
32. stev. pitana. »°'°wni. y  Ljubljani, soboto 9. avgusta 1924. p°samei"a ilCTllka150 Leto VI,

GLASILO NARODNO -SOCIJALISTKNE STRANKE.
Uredništvo in upravništvo: Ljubljana, GradiSCe št. 7, ievo. 
; Telefon štev. 77. .......................... .......

Izhaja vsako soboto.
Mesečna naročnina: za tuzemstvo 6 Din za inozemstvo 8 Din.

Naš optimizem.

Inserati se računajo po velikosti: Cene so navedene 
= = = = = = = = = :  v oglasnem delu. -----  ' ■ ■

Z radostjo smo pozdravili nov re
žim v državi. Kdor pozna našo neo
majno ljubezen do jugoslovanske drža
ve, ki ni bila nikdar na odpoved — tu
di ne v času najhujših persekucij — nam 
bo priznal, da pri naši tozadevni odloči
tvi niso igrali niti najmanjše vloge ego
istični momenti, saj naša stranka tudi 
od novega režima nima pričakovati ka
ke posebne naklonjenosti iz enostavne
ga razloga, ker se izreka tudi za soci- 
jalno enakopravnost, v čimer pride prej 
ali slej v  neizogiben konflikt z vsako 
meščansko stranko. Torej so nas vodi
li pri naši odločitvi izključno le patri- 
jotični nagibi. Dejstvo je, da je treba li
kvidirati srbo-hrvatski spor in skupno 
urediti državo na temelju pravice in 
bratske enakopravnosti. Predno se re
ši to vprašanje, je nemogoče preiti na 
urejevanje drugih važnih problemov, ki 
tangirajo vse prebivalstvo, v prvi vrsti 
pa delovno ljudstvo. Kajti nemogoč je 
napredek države, ako se od konsolida- 
cijskega dela odteguje več kot polovica 
državljanov.
1 Utegnil bi kdo pripomniti, da toli
ko časa, dokler besedam, oziroma vla
dini deklaraciji, o kateri se sedaj raz
pravlja v narodni skupščini, ne sledijo 
tudi dejanja, naš optimizem ni upravi
čen. Na to bi ogdovorili, da človek že po 
svoji naravi vedno upa, da se uresni
či to, kar je njegova goreča želja. In 
naša želja, ki nas navdaja že od vsega 
početka naše države, je Jugoslavija 
bratstva ter narodne in socijalne ena
kopravnosti. Vemo, da je pot k temu 
cilju težka in mestoma tudi s trnjem po
stlana. Toda glavno je, da čutimo, da se 
pomikamo po poti naprej, a ne nazaj, 
kakor pod prejšnjim režimom. Eno pa 
i e ' * o t o v o  ž e  d a n e s :  d v o j e  vrst držav
ljanov, izmed katerih bi bili prvi drža
votvorni, drugi pa protidržavni, danes 
ni več. Prejšnji režim je označeval cele 
stranke, tudi take, o katerih lojalnosti 
je vsak dvom izključen (kot sta n. pr. 
naša in srbska zemljoradniška stranka, 
ki sta bili v kritiki bivšega režima in v 
ljubezni do države edini) za protidržav- 
ne stranke, ker se niso hotele podvreči 
režimovcem. Lahko si mislimo, kakšno 
je bilo postopanje proti ostalim stran
kam. Cele stranke in pokrajine se je na
ravnost odbijalo in sililo v protidržav- 
nost. V tem oziru sedanje vladne stran
ke, hvala bogu, niso sledile prejšnjim, 
dasi bi za to ne bile nič manj upravičene 
kajti nastop bivših režimskih strank, 
zlasti pa samostojne demokratske 
stranke je v resnici protidržaven. Zna

no nam jo, da gre njihovo stremljenje 
za tem, da se sedanji režim odstrani 
nasilnim potom in izvede puč, kot ga je 
izvedel Mussolini v Italiji. Svoje posto
panje utemeljujejo s tem, da so prišli na 
vlado protidržavni elementi, ki da za
stopajo napram »veleizdajniški« Radi
čevi stranki pomirljivo stališče in celo 
sodelujejo z njo. Ne gre jim v glavo, ka
ko se jih je moglo kot »edine državo
tvorne elemente« zapodili od državnih 
poslov.

Baš iz tega pa se najbolje vidi po
polna pogrešenost Pašič-Pribičevičeve 
politične koncepcije. Vsak moder dr
žavnik mora gledati nato, da pridobiva, 
a ne, da odbija. Največji pomen resolu
cije, ki je bila sprejeta v Zagrebu in 
radi katere se Pašič-Pribičevičev tisk 
toliko jezi, je baš v tem, da so Urvatje 
pripravljeni to vlado podpirati. In to ni 
malenkost, če pomislimo, da so bili Hr
vatje še do nedavnega vajeni samo na 
destruktivno delo. Od prehoda Hrvatov 
k pozitivnemu delu pa je odvisna re
šitev srbo-hrvatskega spora, ki je brez 
dvoma velik državni problem, kateri 
mora biti rešen. Po nasilnih metodah 
Pašiča in Pribičeviča, ki sta samo od
bijala od sebe, bi do rešitve tega spora 
ne prišlo nikdar. Zato je popolnoma 
upravičeno, ako rečemo, da greši proti 
državi vsakdo, ki se upira sporazumu.

Vendar pa ne bi bilo prav, ako bi 
se proti »protidržavnim elementom« 
postopalo tako, kot so postopali bivši 
režimovci, ker jih je mnogo med njimi, 
ki so le zapeljani od svojih voditeljev 
šli na to pot in ki že sedaj uvidevajo, 
da so storili napako. Tisti pa, ki bodo 
do zadnjega trdili, da so edinole fia- 
sprotniki sporazuma državotvorni, vsi 
drugi, neizvzemši ministre pa protidr
žavni, pa utegnejo doživeti isto usodo 
kot francoski kralj Ludvik, ki je trdil 
»država sem jaz«, dokler ga niso polo
žili pod žiljotino. Ne mislimo, da jih bo 
treba s silo odstraniti, kajti borba pro
ti slabičem — in slabi bodo kmalu po
stali vsi nasprotniki sporazuma — se 
tako ne vrši. Izvrglo jih bo iz svoje 
srede ljudstvo samo in postali bodo 
brezpomembni in neškodljivi državi. 
Tako zahteva neizprosna logika.

Mi pa hočemo s tem večjim vese
ljem in marljivostjo nadaljevati delo, 
započeto pred dvemi leti v Zagrebu. S 
te poti nas ne spravi nihče, ker zahte
va tako interes države. P ri tem smo 
optimistični, kati brez optimizma ni 
uspeha.

J. B.:

Preokret.
V starem Okslrtausu so našli papirus iz 

prvega stoletja po Kristusu z grškim tek
stom Lukeževega evangelija, ki ima poleg 
znane vsebine še sledeče Jezusove besede: 
»Stal sem .. .  sredi sveta in videli so me v 
mesu. Jaz pa sem našel Hudi pijane, nobe
nega pa nisem opazil žejnega. Moja duša 
se je žalostila nad človeškimi sinovi, ker so 
slepi v  srcu in ne vidijo, ker so ubogi, pa 
ne poznajo svoje revšč ine ...«

Bili smo sužnji Sanjali smo o svobodi. 
Prišel Je prevrat. Pijani krvi, opiti zmage 
ententinega orožja smo slavili osvoboje- 
nje izpod nemškega in madžarskega jarma. 
Praznik za praznikom smo obhajali. P ro
slavljali smo domače in tuje junake. Vzkli
kali smo državnikom in generalom. Navdu
ševali smo se za bratstvo in jugoslovan
stvo. Precenjevali smo novo državo, v ka
teri naj bi teklo mleko in medica. Časopi
sje je polnilo kolone o bogastvih in dobro
tah Jugoslavije. Bili smo zadovoljni, bili 
smo srečni, bili smo blaženi, ker smo bili 
pijani, ker nismo upoštevali realnega živ
ljenja.

Prišlo je razočaranje od zunaj. Mejniki 
se niso postavljali po naših zahtevah. Velika 
množica rojakov je bila obsojena živeti pod 
tujim jarmom. Mnogo smo zakrivili sami. 
Na Koroškem smo zavrgli Dravo za mejo, 
v Istri smo odklonili Wilsonovo črto. No- 
stra culpa, nostra maxima culpa. Žrtvovali

smo sfotisoče bratov, ker smo bili pijani 
zmage In se nismo znali brzdati, ker smo 
bili slepi in nismo vedeli, kaj delamo. Jugo
slavija pa je plakala in plaka nad izgublje
nimi sinovi.

Pa je prišlo notranje razočaranje. »Zna 
baja, šta radi.« Stari Pašič, ki je proti last
ni volji ustvaril mesto Velike Srbije — Ju
goslavijo, je stal dve leti v ozadju ter gle
dal diletantizem prve povojne dobe s smeh
ljajočim obrazom. Ko Pa je prišel čas zase
danja ustavotvorne skupščine, je iznova 
prevzel krmilo. Takrat so Hrvati še pose- 
čali parlament z malimi izjemami. Toda ti, 
večji del Slovencev in mnogo srbskih poli
tikov ni odobravalo vladnega ustavnega 
načrta. Saj vemo, da je g. Pašič v radikal
nem klubu le pod lažnjivimi pretvezami ko
maj pomiril lastne pristaše in da še na Vi
dov dan 1. 1921 ni imel zasigurane večine 
za ustavo. Pa zna baja, šta Tadi. S težkimi 
milijoni je podkupil bosanske bege in jo je 
izglasoval.

Centralistična ustava je dala g. Pašiču 
skoroda neomejeno moč. Razni Radeti in 
Laziče so radili in zaradili milijoile, uživali, 
šampanizirali in se vozili v avtomobilih 
okoli. Pošteni uradniki, delavci, invalidi, 
vdove, sirote, vpokojenci in večkrat tudi 
navadni vojaki so stradali, delali dolgove 
In se sami ubijali iz obupa. Posredni davki 
so izsesavali narod in ga obubožali. Banke

so odirale ljudi navzlic čl. 36 ustave. Vla
dno časopisje se je vzdržavalo po veliki 
večini iz državnih blagajn. Hrvati so zapu
stili parlament. Močna komunistična skupi
na v skupščini je bila ubita po sprejetju za
kona o zaščiti države. O. Pribičevič je ca- 
reval po Hrvaškem, Žerjav paševal v Slo
veniji. Ej! bili so divni časi za stremuhe, 
korupcijoniste, ovaduhe in druge take ljudi. 
Toda prišle so volitve. Zgodilo se je, kar se 
je moralo zgoditi. Hrvati so se oklenili Ra
diča, tudi tisti, ki niso za njegov program. 
Slovenci so istotako volili Korošca, Musli
mani Spaho. Pašič, ki je upal na absolutno 
večino glasov, je dobil komaj tretjino na
vzlic znanim balkanskim metodam.

Pa zna baja, šta radi. Sklenil je z Ra
dičem Markov protokol, ki je zadržal Hr
vate v abstinenci in omogočil plemensko 
radikalno vlado. Neprilike v državi so se 
kopičile. Plačkanje in korupcija je rastla. 
Odpor proti Pašiču je naraščal celo v last
nih vrstah. Radičevci so uvideli, da je ab
stinenca pogrošna, ter so prišli v parla
ment. — Pa zna baja, šta radi. 2e dolgo 
je vzdrževal zveze za hrbtom z gotovo de
mokratsko skupino. Hajdi! Vladohlepni P ri
bičevič, mefisto jugoslovanske politike, je 
izdal zaveznike ter uskočil čez noč k Paši
ču. Toda 14 Efijaltov, izmed katerih je po
stal vsak tretji minister ali podtajnik, ni 
zadostovalo, da se vzdrži položaj. Pašič je 
podal ostavko. Prišlo je do dolgotrajne kri
ze in nakonec do odgoditve parlamenta. S 
tem vladati P.-P. ni bilo mogoče, odkar so 
bili verificirani vsi Radičevi mandati. P ri

dobiti Hrvate znova za abstinenco je bilo 
izključeno, odkar je bil »batinaš« Pribiče
vič v vladi.

Ne zna baja više, šta radi, a  zna još 
Pribičevič, spiritus malus. Terorizirati le 
treba narod in — kralja, potlačiti opozicl- 
jonalno časopisje In si izsiliti volilni man
data Akcija je obetala uspeh. Homogena ra
dikalna vlada je pod vodstvom g. Pašiča 
temeljno »prečistila« vojsko. Nad 70 novih 
generalov je bilo imenovanih; Hrvati in 
Slovenci so bili sistematično izločeni. Ču
vaj se, kralj! Gorje vam, subverzivni, pro
tidržavni, opozicionalni elementi! Navzlic 
temu prejme g. Jovanovič mandat, da se
stavi delovno vlado. Pašič pa skliče konfe
renco glavnega odbora radikalne stranke, 
povečini osebnemu režimu udane ljudi, ter 
prisili g. Jovanoviča, da vrne mandat. »Ovo 
je borba izmedju kralja i Pašiča. Pašič je 
pobjedio. Živijo Pašič!« vzklik pa ni našel 
odmeva v radikalnem taboru. Preglušili so 
ga klici: »Živijo kralj!« Jovanovič sam
predlaga kralju Davidovlča.

Ne zna više baja, šta radi, a ne zna 1 
Pribičevič. Ljudje niso več prijazni in ne 
več slepi v srcu. P rav dobro se zavedajo 
svoje revščine in silno jih žeja po miru, 
pravici, svobodi in — bratstvu. Težko je 
stakšče nove vlade z ozirom na Radiča. 
Zato smo naziranja, da leži ključ položaja 
slejkoprej, v radikalni stranki, a ne več 
v rokah gg. P.-P. To je velepomemben ko
rak naprej h konsolidaciji države. ,To je 
velevažen preokret v naši notranji politiki 
In začetek izboljšanja.

Vojna in internacijonala.
Pred desetimi leti, dne 31. julija je bil 

umorjen v Parizu vodja francoskih soci- 
jalistov in najodločnejši pobornik socijali- 
zma tedanje dobe sploh, Jean Jaures. Po
stal je v Franciji prva žrtev vojne, katere 
grozote in posledice je točno predvideval. 
Zajeziti jih in sploh preprečiti, je bilo priza
devanje celega njegovega življenja. Še kra
tko pred izbruhom vojne se je po njegovi 
zaslugi izrekel kongres francoskih socijali- 
stov, četudi le z majhno večino, za splošno 
stavko v slučaju Izbruha vojne. Tozadevno 
resolucijo, ki jo je sestavil Jaures, je strast
no pobijal takratni drugi voditelj francoskih 
socijalistov Guesde, ki je naglašal, da se 
sme stavka izvesti le v slučaju, da io Iz
vedejo tudi Nemci. »Toda kako morete 
jamčiti, da bodo stavko istočasno pričeli tu
di Nemci?« je povpraševal. Predvideval je, 
da bi bila Franclja, če Nemci tega ne bi sto
rili, Izročena na milost in nemilost svojim 
sovražnikom. Generalna stavka v dobi voj
ne da bi pomenila veleizdajo.

Guesde je imel dosti povoda, da Nem
cem ni ničesar zaupal. Vprašanje generalne 
stavke za časa vojne je bilo že predmet 
prejšnjih kongresov druge internacljonale. 
Nemci so se držali napram temu vprašanju 
vedno rezervirano. Liebknecht je leta 1889 
imenoval stavko ob mobilizaciji »žalostno 
frazo«, Auer leta 1891 »generalno nesmisel«, 
a sam Bebel je na zboru v Mannheimu le
ta 1906 in v Jeni 1911 označil tako stavko 
za nepremišljeno pustolovstvo, za katero bi 
se v celi Nemčiji našla le peščica ljudi. 
Kako so se nemški soc. demokrati zadržali 
v boju, ki ga je vodila naša stranka (češka 
narodno - socijalistična stranka) v dunaj
skem parlamentu, kadar je šlo za vojne 
predloge, ki so^tako očividno kazali na na
mero Dunaja in Berlina, bo še vsem v ži
vem spominu. In ti avstrijski socijalni de
mokrati in z njimi vred cela nemška druga 
internacijonala so te dni z največjimi slo
vesnostmi praznovali desetletnico Jaureso- 
ve smrti, kakor bi bil francoski socijalisti- 
čni voditelj iz njihove krvi. In to kljub te
mu, da so bili prvi, ki so podali Viljemu 
roko ter glasovali za vojne kredite. Ce bi 
bil Jaures živel samo še štiri dni, bi bil s 
to stranko doživel najstrašnejše razočara
nje v svojem življenju.

Zanimivo in naravnost poučno je zasle
dovati razvoj nemške intemacijonale od 
mednarodnega socijalističnega kongresa, ki 
se je vršil v Baslu v dneh 24. in 25. no
vembra 1912 do 4. avgusta, ko sb se vrgli 
Viljemu v naročje. Tudi na tem zboru je 
stalo v ospredju vprašanje vojne. Sprejet je 
bil vojni manifest, ki se je glasil'med dru
gim: »Ako grozi izbruhniti vojna, so raz

redno zavedni delavci in njegovi parlamen
tarni zastopniki dolžni, da izbruh vojne pre
prečijo z vsemi sredstvi, katere uporabiti 
smatrajo za najučinkovitejše. Najvažnejša 
naloga pripada pač delavskemu razredu 
Nemčije, Francije in Anglije. Proletarijat 
mora vporabiti vso svojo energijo za to, da 
prepreči upropaščenje razvoja vseh naro
dov, ki je ogrožen z vsemi grozotami brez
mejnega klanja.«

Na ta manifest je dal svoj pristanek v 
imenu nemške delegacije predsednik nem
ške socijalne demokracije Hugo Haase, ki 
je dejal: »V kolkor je od nas odvisno, ne 
bo bodočnost izšla iz morja krvi in gnus
nih zločinov. Poslužuje se metod, ki nam 
jih dopuščajo naše razmere, naše politične 
ln strokovne organizacije, bomo zastavili 
vse svoje sile, da si zasiguramo to, kar je 
volja nas vseh: mir in našo bodočnost.«

Tudi v Baslu je nemška socialdemo
kracija odklonila obveznost z generalno 
stavko onemogočiti mobilizacijo. Nikdar se 
ni Jasno izjavila, s kakimi sredstvi naj bi se 
preprečila vojna in si je pustila vedno pro
ste roke glede izbire sredstev. Odklonila je 
vsako tozadevno obveznost. Pač pa je 
Haase podal sledečo izjavo: »Vladajoči naj 
vedo, da mednarodni proletarijat sovraži 
vojno iz globine duše in da ga nihče ne mo
re prisiliti k temu, da bi šel z navdušenjem 
v boj in streljal na svoje proletarske bra
te.«

Kaj pa je izpolnila nemška socljalde- 
mokracija od teh obljub? Dne 25. julija 
1914 je izdalo predstavništvo stranke pro
glas, da bi delavstvo na velikih zborovanjih 
sklenilo resolucijo, da hoče miT, a  ne voj
ne. To je bilo tudi vse. Tako se je izpolnila 
obljuba o zastavitvi vseh sil, da se za- 
brani vojna. Pa tudi shodi so se vršili 
samo v Berlinu in sicer 28. julija. Ostali 
so bili naznanjeni za nedeljo, dne 2. avgu
sta. Toda do tega niti ni prišlo, ker je bil 
v soboto, dne 2. avgusta že izdan mobili- 
začni oklic in proglašena vojna. Tako je 
torej končala akcija mas proti vojni nevar
nosti.

A kaj so storili parlamentarni zastopni
ki stranke? V torek, dne 4. avgusta je bilo 
otvorjeno vojno zasedanje nemškega dr
žavnega zbora. Pojavil se Je Viljem II. in 
izpregovoril znane besede: »V usodepolnem 
trenotku sem zbral okoli sebe izvoljene za
stopnike nemškega ljudstva. Moj vzvišeni 
zaveznik, cesar in kralj Franc Jožef je bil 
prisiljen zgrabiti za orožje. S težkim sr
cem sem mobiliziral svojo armado proti 
sosedovi. Obračam se k narodom in kne
zom nemške države in jih pozivam: Sto
rite vse sklepe enoglasno in hitro — to je

moja vroča želja. Ne poznam več strank, 
poznam samo Nemce. V dokaz tega, da ste 
trd n o ' odločeni iti z menoj, složni v sreči 
in smrti, brez razlike na stan in prepriča
nje, pozivam predsednike strank, da stopi
jo naprej in mi v  potrdilo svoje obljube po- 
dado roko.«

Predsedniki strank so stopili pred nje
ga — tudi socijaldemokrat Haase — In ce
sar je vsakemu stisnil roko. O priliki raz
prave o vojnih kreditih, ki se je vršila iste
ga dne, je predsednik socijaldemokratične 
stranke poslanec Haase izjavil v imenu 
svoje stranke, da bo ona, ne glede na nje
no načelno stališče napram vojni, glasova
la za predložene vojne kredite. Dalje je Iz
javil, da ona spremlja v  boj idoče brate 
brez razlike strank z gorečimi pozdravi.

Basel je zapadel pozabljenju. Izdan je 
bil program stranke, neizpolnjena je ostala 
obljuba, dana na tolikih kongresih, da mora 
biti vsaka vojna preprečena, četudi bi to 
zahtevalo nadčloveške žrtve. Celo še 31. 
julija je obljubil delegat nemške socljalno 
demokratične stranke Herman Miiller v P a
rizu. kamor je bil poslan od strankinega 
vodstva v Berlinu, da bodo nemški socijal
ni demokrati glasovali proti vojnim kredi
tom. Kljub temu zagotovilu so štiri dni na
to omogočili Viljemu krvavi ples, kakršne
ga svet še ni videl. (Po* »Češkem Slovu«.)

Radikalna stranka In NSS.
Pod tem naslovom prinašajo »Slobod- 

ne Novine«, glasilo narodnih socijalistov na 
Hrvatskem g. Pašiču sledeči nekrolog:

»Radikalci in samostojni demokrati so 
izgubili oblast ravno v  času, ko so padli 
po delavskih strankah. Najprej po neodvis
ni delavski stranki, a  takoj nato po naši 
narodno-socijalistični. Glasila naše stranke 
sta najdosledneje in najostreje pobijala 
Pašič-Pribičevičev nasilni in koruptni re
žim. Z druge strani pa tudi nismo odobra
vali vsakega koraka opozicijonalnega blo
ka, zlasti pa se nikoli nismo pomišljali pod
vreči brezobzirni kritiki, kar se nam je v 
cik-cak politiki g. Radiča zdelo absurdno 
in škodljivo za narod. Istočasno smo od
ločno naglašal) potrebo obstanka naše dr
žave, izpremembo režima in revizijo usta
ve. Ni se nam torčj moglo reči, da smo 
protidržavni, kakor nam tudi blokašl niso 
mogli nikdar .očitati, da smo »batinaši«, pa 
četudi smo iskreni Jugoslovani. Tako ob
jektivno in napram Pašlčevf vladi absolut
no nepomirljivo stališče pa nikakor ni bilo 
po volji radikalcem, ker jih je oviralo; zato 
so sklenili, da nas oslabe in eventualno 
uničijo. Pričeli so pri vodstvu stranke. Dva 
člana načelstva — oba državna uradnika
— so premestili. Sklenjena je bila tudi Že 
premestitev načelnika stranke tov. Ivana 
Deržiča In sicer iz Ljubljane v Beograd. 
Toda naših tovarišev to početje ni moglo 
prestrašiti, da bi klonili pred nasilneži. Ako 
bi Pašič ostal dalje časa na vladi, bi se bile 
persekucije poostrile ln nadaljevale. Ne
davno ]e glavno glasilo radikalne stranke, 
beograjska »Samouprava«, proglasilo našo 
stranko za protidržavno. Izjavilo je, da je 
treba proti njej podvzeti represalije. V čem 
bi obstojale te Tepresalije, sl lahko misli
mo. Toda »Samouprava« ni takrat niti naj
manj slutila, da bo oni, ki grozi, postal tako 
kmalu brez moči. Tisti pa, ki se mu je gro
zilo, nadaljuje svoje delo ne oziraje se na 
grožnje In ima pred očmi samo svoj stran
kin program, v  katerega pristaši globoko 
verujejo, ker verujejo v  bodočnost Jugo
slavije in vlade delovnega ljudstva v njej. 
Narodno-socijallstična stranka je preživela 
Pašičeve grožnje, a preživela bo tudi P a
šiča in vse podobne tirančiče.«

K temu članku pripominjamo, da nam 
je točno znano, da so vso gonjo proti na
rodno - socijalistični stranki inscenirali sa
mostojni demokrati v Ljubljani pod vod
stvom dr. Žerjava. To ve tudi bivši mini
ster za agrarno reformo kakor tudi bivši 
minister za pošto. Samostojnim demokra
tom je naša stranka najbolj na poti, ker je 
državotvorna, napredna, narodna in soci- 
jalistična. Zato so sklenili, da jo uničijo.' 
Ko se jim to z ustanovitvijo Orjune, ozir.' 
nacijonalnega šovinizma ni posrečilo, so 
segli po drugih sredstvih. Hoteli so najprej 
voditelje stranke, potem posamezne člane,' 
v kolikor so državni nameščenci, preme«

Na praznik, 15. t. m., razvitje prapora ,.Bratstva" v Spodnji Šiški.
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stttt ▼ Makedonijo. Ker pa sami tega niso 
mogli Izvesti, ker je bila njihova moč v  
koalicijski vladi le prešibka, so morali naj
prej radikale prepričati o tem, da je na- 
; rodno-socljalistlčna stranka protldržavna.
V ta  namen so začeli potom svojih plačan
cev, ki so nam dobro znani in sl jih bomo 
zapomnili, v Beogradu lanslrati v radikalne 
Mste Članke o protidržavnosti narodnih 90-

cljallstov. Radikale zadene krivda v toliko, 
ker so slepo verjeli našim samostojnim de
mokratom, katere nihče več ne sm atra za 
poštene politike, ker jim gre samo za to, 
da si napolnijo svoje globoke žepe. Zato 
pa bodo morali sedaj z njimi vred grizti 
trdi kTuh opozicije In sicer vse dotlej, do
kler se jih v  interesu države ne bodo otre- 

1 sli In prepustili lastni usodi.

Politični pregled.
Nov« vlada pred parlamentom.

6. t. m. se Je vršTa prva seja parla
menta pod novo vlado, na kateri Je g. Da- 
vidovič zbornici predstavil svoj kabinet. 
Nato je prečltal program nove vlade, ki je 
bil z velikanskim odobravanjem In navdu
šenjem sprejet. Opozicija je bila konsterni- 
rana In nema. Za to sejo je vladalo v Beo
gradu velikansko zan marnje. Skupščina je 
bila močno zasedena (1000 ljudi), pred par
lamentom pa je bik) na tisoče ljudstva. Seja 
se je vršila dostojanstveno. K vladni dekla
raciji bomo zavzeli naše stališče v prlhod- 
r.ji številki.

7. t. m pa se je vršila druga seja, na 
kateri se je vršila debata o programu vla
de.

Na seji 8. t  m. se Je pričela debata o 
vladni deklaraciji. Dopoldne sta govorila 
dem okrata W ilder ln GrlMgono, ki nista 
povedala nič druzega kakor to, po čemur 
'iv k a  in zdihuje vsak dan »Jutro«. Popol
dne je irovorll isto Prlbičevlč. Govorniki ni
so napravili nobenega utiša Seja Je potekla 
dokaj mirno. Radikali so se zadržali moža
to. Splošno se »odi, da ima ta  vlada trdna 
tla, ki se bodo najbrž še bolj utrdila.

Kar se vladne deklaracije tiče, omenja
mo, da je napravila zelo ugoden utis.

»Jutro« pravi sicer, da Je zanič. Pa saj 
je znano, da je vse, kar »Jutro« graja, po 
navadi dobro. Tako se pa nihče o tej dekla
raciji ni izrazil, kakor svoj čas radikal Iva
nič o P aš čevl, da je »jelovnik«, ali po do
mače »Speiskarta«, ker Je vsebovala samo 
'oet kratkih točk brez utemeljitve.

Ljuba Jovanovič ostane.

Ljuba Jovanovič ostane po sklepu 
radikalnega kluba še nadalje predsednik 
parlamenta Zato Je g. Jovanovič ta man
dat obdržal, ker Je vladna večina z njim 
tudi zadovoljna. S tem pa je povedano ve- 
liko. Zato tudi ta poparjenost v naših Zer- 
iavovih listih.

Nedeljiva Slovenija.

Bivši veliki župan g. Spor n je Imeno
van za veli kega župana cele Slovenije. 
Ljubljanski Baltič in mariborski Pirkm ajer 
sta upokojena. V Mariboru bo zastopal v e 
likega župana dr. Vodopivec. — S tem Je 
ugodeno tudi naši zahtevi glede enotne Slo
venije.

Radičevi odnošaji z Rusijo.

Kakor se čuti in čuje, najnovejšl Radi
čevi nastopi v Rusiji celo radikalom niso 
nesimpatični. Zato počakajmo še malo, mo- 
?cče se bo dalo o tem govoriti kmalu tudi 
še kaj več.

Obrambna pogodba 1 Grčijo.

Zunanji listi vedo povedati o novi po
godbi naše države z Grčijo za slučaj no
vih vpadov bolgarskih kom ltaiev na naše 
ali grško ozemlje.

Baš takrat, ko je btla pogodba podpi
sana, pa so komitaši zopet vdrli in napadli 
Vinico. P ri tem je bilo 6 naših ljudi ubitih 
in več ranjenih.

»Skrb« za delavstvo ln »Slov. Narod«.

Ko so naše mladinske organizacije pri
čele zbirati delavsko mladino okrog sebe 
ter Jo pričele vzgojevati ta spravljati na 
pota, ki bi jo naj dovedla iz povojnega zla 
in zmot k pravem u delu in sreči, kulturi 
ter iz nje napravit resnične delavce za na
šo novo narodno državo ln polnovredne 
člane človeške družbe, ko so naše strokov
ne organizacije pričele okrog sebe zbirati 
razdvojeno ta po rasnih vojnih vtisih ži
veče ln tako nove razmere presojajoče de
lavstvo, ko je NSS kot politična stranka 
pred vsem pričela delavstvu kazati svoje 
z državnega stališča nadvse vzvišene cilje, 
takrat so se našli ljudje — Slovenci, ki so 
pričeli vse to delo ovirati- Našli so se ljudje, 
ki so zatrjevali, da je narodno-socljalistlčna 
stranka s svojimi organizacijami nepotreb
na, ker delavstvo spada Itak v Internacl- 
jonalo. — Našli so se ljudje, ki so pričeli 
ostudno, ln najsrditejšo borbo proti naši 
stTanki hi njenim vzgojnim organizacijam, 
ki so preganjali, blatili ta denunclrall njene 
voditelje pa tudi posamezne pristaše. Našli 
so se ljudje, ki so tako sami vzgajali in 
tudi vzgojili komunizem. To so bili ljudje, 
ki so Jih splošno imenovali mladinska klika, 
to  so bili ljudje, ki so znali ob ta po pre
vratu  na razne dvomljive načine priti do 
denarja ta  drugega premoženja, pričeli Iz
dajati svoje časopisje, ustanavljati razna 
dobičkanosna podjetja teT ustvarjati po- 
grešno, razdvajajoče javno mnenje. To so 
bili ljudje, ki so potem neka) let pozneje 
pričeli zopet preganjati Tavno ono delav
stvo, katero  so svojčas iz ljubosumnosti 
sami tirali v internacionalo. To so bili ljud
je, ki so proti temu delavstvu ustanovili 
svojo bojno in teroristično »Orjuno«. To so 
bili ravno oni, ki si danes upajo v  »Slov. 
Narodu« napisati sledeče besede: »Zato ?e 
dolžnost nas vseh, da ne f s t lm o  Iz vida 
naših delavskih mas In jih čuvamo pred 
•trašno socljalno bedo In nesrečo, pod ka
tero ječi že šesto leto ubogo ljudstvo veli
ke slovanske Rusije. (»Slov. N.« 5.-8. 1924.)

Naše delavstvo sl čisto odločno prepo
veduje katerokoli brigo ?d strani onih lju
di, ki pade nanje vsa odgovornost za da
našnje Tazmere. Naše delavstvo ne potre
buje takih čuvarjevi S pravično ureditvijo 
naših razm er bodo odpadle vse derbi tudi 
onih, ki se boje za svoje težke, krivično 
pridobljene miljone. Naše delavstvo ni do
vzetno za komunizem ter se bo tako o tre
slo gotovih hujskačev, kakor 90 se meščan
ski sloji otresli vsiljivih orjunskih plačanih 
nacljonallstov, ter jim pokazali hrbet.

Delavstvo ve dobro, kaj pomeni zanj 
dobro urejena Jugoslavija. Ve pa tudi, da Jo 
naši demokratski mladini ni90 v  stanu ure
diti. —

Brez vsakega poštenja!

Nimamo 5e povoda pa tudi ne namena 
zagovarjati sedanjo vlado, še manj pa jo 
braniti pred napadi slovenskega dem okrat
skega časopisja. Vsekakor pa se nam zdi 
tako pisanje, kakor se ga poslužujeta zad
nji teden zlasti »Jutro« in »Slov. Narod*

pravcati škandal. Da omenimo samo en 
primer, ki ga m ora razumeti vsak lajik. 
Komaj par dni sta ri vladi nalagata ta dva 
lista odgovornost za dvigajočo se draginjo 
pri moki in kruhu. Vsi vemo, da se je žito 
podražilo že pod staro  vlado in da so naj- 
b rže zopet oni gospodje, ki Imajo po nava
di ob takih prilikah svoje prste vmes, tudi 
od te podražitve odnesli svojo »zarado«. 
Posledica podraženja žita je podraženje 
moke ta kruha. P a  nel Pri demokratih je 
posledica sedanjega podraženja moke in 
kruha nova vlada! —

In takih slučajev je nebroj. Človeku se 
gabi, ko čita te liste. Celo lastni dem okrat
ski pristaši hudo obsojajo tako početje. — 
Tako se ne dela za pot h konsolidaciji. To 
ni pozitivno državotvorno delo. To je proti- 
državno delo. — To je škandal, ki zopet 
dokumentira, kako globoko Je padla slo
venska žumallstika.

Kaj je res?

Ob koncu zadnje vladne krize ter ime
novanja nove vlade so demokrati kričali, 
da so naši klerikalci zavrgli vse avtono
mistične šlagerje te r se polagoma podvrgli 
sedanji ustavL — Čakali smo, kedaj se bo
do ti demokrati od veselja nad spreobrnje
nim grešnikom še zjokali, ga objeli in spre
jeli v svojo sredo. Toda zaman! Tudi »spo
korjenca« niso marali.

Sedaj, ko nova vlada stoji in že takoj 
prvi dan, pa so ra v n a  isti demokrati ravno 
iste »spokorjence« zopet označili za separa
tiste, federaliste ta razbijalce države. —

Kaj Je res?  — Nič! KeT vse to, kar so 
in kar bodo dem okrati v svojih listih pi
sali, še nikdar ni bilo ta nikdar ne bo res. 
Ti ljudje resnice ne poznajo, jo nočejo, ker 
ona o «  kolje.

Vse gre po stopnjah.
»Jutro« se Je 2. t. m. zopet obregnilo 

ob našo stranko In ob naš list. Pravi, da 
smo pozdravili klerikalno vlado ln Imeno
vali dr. Korošca najiskrenejšega Jugoslo
vana, potem pa, da je dvanajsta stTanka na 
vidiku.

»Narodni Dnevnik« od 2. t. m. pa pri
naša Izpod p :resa dem okratskega prvaka 
dr. Kukovca članek »Beseda v  važnem tre- 
notku«, v  katerem  stori ta gospod isti greh, 
ki smo ga storili ml. da pozdravi našo vla
do in da Imenuje dr. Korošca Iskrenega Ju
goslovana.

Zares, vse od stopnje do stopnje! Mi 
smo prišli do prepričanja, da so nekdanji 
klerikalci šli; a prav tako je prišel demo
kratski gospod dr. Kukovec tudi do tega. 
P a še več drugihl To utegne pomeniti res 
dvanajsto stranko, ki jo bodo stvorill de- 
sldenti samostojnih demokratov, katerih 
ravno ne bo veliko — pa vendar vsi razen 
Žerjava ln njegove četvorlcel ,

Od stopnje do stotmjel
Sedaj nadaljujejo z grožnjami.

Gospodje prejšnjega režima se boje 
razkritij, ki jih bo baje spravila v  javnost 
sedanja vlada. Zato napenjajo vse sile z 
grožnjami najostrejše opozicije, ki naj zru
ši vlado. — Pa ne bo tako hudo, ne, če
prav »Slov. Narod« namlgava, da se lahko 
»ljudska« nezadovoljnost proti sedanji vla
di »Izjasni« ne samo na shodih, kjer znan! 
korupcljonlsti hujskajo množ!ce, ampak »še 
na kak drag  način«! — Ali mislijo s tem 
poskrito »Orjuno« in poskrito orožje ter 
munlcljo?

Patrijotl na odpoved.

Kdor je čltal zadnie številke »Slov. 
Naroda«, ta Je strmel In se čudil, kako mo
re list, ki le vedno nosi! veliki zvonec dr

žavotvornosti, ki je vedno povdarjal svojo 
udanost do krone, čez noč spremeniti svojo 
barvo, in javno dati izraza svojim novim 
čustvom. »Slov. Narod« Je namreč dal jav
no poudarek svoji jezi, na kak način se je 
krona mogla odločiti za sedanjo vlado. 
Take in slične izjave so se čule tudi od po
sameznih pristašev JDS — dosedanjih naj- 
udanejših »patrljotov« in »državotvorcev«. 
Pa še drugo gorostasnost Je priobčil prav 
ta »Slov. Narod«, ko je ugotovil, da le Da- 
vidovič celi vrsti generalov ponudil port- 
felj vojnega ministra, da pa ni dobil niko
gar. Nato pa da Je kralj pozval svojega ad
jutanta Hadžiča, da stopi v kabinet, kar je 
ta  kot discipliniran vojak tudi storil.

Javnost naj sedaj sodi, ako je taka pi
sava dostojna ln patrljotična ne glede na 
to, jeli to res ali ne. Kje je udanost naših 
dem okratov in »Slov. Naroda« do naše di
nastije? — Ni je, ker traja samo toliko ča
sa, dokler gre Žerjavu pšenica v  klasje. — 
To so patrijotje na odpoved!

Radič jim dela skrbi, 
pa ne vladi, ampak bivšim korupcijoni- 
stom. Zato izrabljajo, potvarjajo In razbli
njajo vsako malenkost. — Nam ni Radič 
priraste! na srce, vendar smo prepričani, 
da je mož prišel do drugih, mogoče pravih 
misli. Zato je pristal na to, da podpira se
danjo vlado, v  kateri bo njegova stTanka 
prej ali slej tudi sodelovala. In to je glav
no. Njegovo potovanje v Rusijo pa krije 
seveda z vstopom v III. intemacljonalo, da 
zaznamuje uspeh. Saj so vsa njegova po
tovanja bila »uspešna«. — Za avanture pri 
nas ni časa ne taL KdoT bi hotel to posku
šati, bo Imei proti sebi mogočno nepredir
no fronto.

Zato pri nas vsakdo lahko mirno spl 
ta naj skuša zgrabiti za delo. S hujskarija-

mi pa naj bo že enkrat konec, tudi za tl-, 
ste, ki ne znajo ali ne marajo delati za ce-i 
lokupni blagor.

Slovenski radikalci o NSS. Naš članek 
»MIstifikacija Samouprave«, ki smo ga pri
nesli kot odgovor na drzen napad »Samo
uprave« na našo stranko, je »Radikalski 
Glasnik«, glasilo slovenskih radikalcev 
skoro v celoti ponatisnil. List priznava, da 
je bil napad »Samouprave« na narodne so- 
cijaliste obžalovanja vredna mistiflkacija 
ta nedvomno maščevalno delo zainteresira
nega mistifikatorja, ki da ga je pograbilo 
slovensko dem okratsko časopisje s per
verzno slastjo ta pričelo istovetiti narodne 
socijaliste s komunisti. Med drugim pravi 
»R. G.«, da NSS, dasl se ne strinja v vsem 
z njo, še od daleč ni protldržavna ta proti- 
narodna stranka. — Ako glavno radikalno 
glasilo »Samouprava« več dž na slovenskol 
radikalno stranko kot na intrigante v  v r 
stah samostojnih dem okratov, mora po tej 
konstataciji popraviti krivico, ki jo je sto
rilo narodno-socijalistični stranki. Sicer pa 
tega ne zahtevamo ta za to tudi ne prosi-: 
mo, ker smo že vajeni krivic. Na koncu 
istega članka, ki ga prinaša »R. G.« pod 
naslovom: »Narodni socialisti in NRS« pa 
»R. G.« ne soglaša z našim stališčem, ki 
smo ga zavzeli v predzadnjem uvodniku, 
v  katerem  smo se zavzemali za zmago po
štene politike in nas povprašuje, kaj misli
mo pod to politično frazo. Menimo, da »R. 
G.« na to  ni treba dajati nlkakega odgo
vora, ker mu Je med tem časom že teme
ljito odgovoril sam razvoj notranje politič
nih dogodkov. Bodočnost pa bo skoro po
kazala, kdo je v  temeljni zmoti glede no
tranje politične situacije, radikali ali na« 
rodni sodlalistL

Po drusih državah.
' Londonska konferenca.

Kakor smo zadnjič omenili, bo imela 
ta konferenca pozitiven uspeh. Saj se je 
opazilo popuščanje z vseh strani. Vse tež- 
koče, ki 90 ogrožale neugoden potek tega 
dela, so odstranjene. Sedaj je že v  Londo
nu tudi delegacija iz Nemčije, ki bo prav 
gotovo sprejela vse predloge.

Tudi reparacijska komisija je že na 
konferenci.

Glavne razprave se vrše ravno sedaj, 
mogoče bodo končane to soboto, zato toč- 
nejšlh poročil še ni.

Kot veliki mojster se je na londonski 
konferenci pokazal francoski min. pred
sednik Herriot, iz katerega veje zares duh 
miru, pravičnosti, duh pravega dem okra
tizma. Mac Donald pa Je njegov polnovre
den, sotrudnik.

ČEŠKA.

Češka Je iskreno pozdravila našo no
vo vlado, od katere pričakuje zares de
mokratičnega razumevanja pri velikem de
lu, ki se vrši pravkar v  Evropi. — P repri
čani smo, da se bo še dalo popraviti, kar 
je zamujenega. — Naši jutrovci vidijo v 
tem pozdravu nenaklonjenost dr. Beneša. 
to pa zato, kru mislijo, da se je šolal pri 
kakem Žerjavu, —

ITALIJA

V Italiji se položaj slabša od dne do 
dne. Tudi zadnji Mussolinijevi ukrepi, ki so 
Imeli namen okrniti tiskovno svobodo, ni
so dosegli uspeha, pač pa nasprotno. Piše 
se sedaj še ostreje ta obsoja fašlstovskl 
režim. P rav  Jasno je deljeno Javno mnenje 
v dva tabora: proti fašizmu ta zanj. Zma

stlčno nevarnostjo — ki Je ni J — Naša vla
da Je proti temu.

RUMUNUA.
Rumunski vladi dela preglavico znani 

general Avarescu, ki baje nam erava Izvr
šiti prevrat. To Je vzrok razglasitve seda
njega obsednega stanja.

AMERIKA.
V Ameriki se bodo vršile v  kratkem  

volitve novega predsednika, za katerega 
je vse polno kandidatov. V poštev pa pri
dejo pravzaprav le trije, vendar tudi od 
teh nima nobeden izgleda, da bi dobil ve
čino. Zato so zelo v skrbeh, kaj naj bi sto
rili. Ali novo poslovno ministrstvo, da se 
volitve odlože, ali pa nov volilni red, da 
se omogoči komurkoli večina pri sedanjih 
T a z m e r a h .  — Tudi v  Ameriki Imajo slične 
pojave kakor pri nas v  Evropi.

.K u je  in pridobiva na moči stranka, ki je, 
proti Mussollnilu. Lahko se tedaj govori o  
krizi, lz katere bo edini izhod Mussolinije
va demisija, ki mora priti.

Vse to pa poostruje, zlasti v  zasede
nem ozemlju, še zakon o  razlastitvi last
ninske pravice, ki zadene po največ samo 
naše ljudi. Naši ljudje so postali sužnji. Ml 
jim moramo pomagati za vsako ceno. —j 
To skrb nalagamo zlasti novi vlad!, ki Ima 
za seboj vse naše ljudstvo razen paT pla
čanih mladinskih petelinov okrog »Jutra« 
ta »Slov. Naroda«, ki Jih pa ntkdo več 09 
sm atra za resne. —

BOLGARIJA.
Bolgarija Je zahtevala preko medza- 

veznlške komisije zvišanje sedanjega kon
tingenta T e d n e  vojske za 6 tisoč mož. Ttf 
Je bolgarska Vlada utemeljevala s komuni-

K a j  j e  s o d j a l i z e m ?
(Iz dr. M. Rostoharjeve knjige »Socializem«.)

5. Velikost nadvrednote in njeno razmerje do dobička.
Veq kapital, vložen v dosego nadvrednote, se deli v dva dela:

>• stalili Ln sprem enljivi kapital. Stalen je tisti del kapitala, ki se ga 
rivbi v nabavo surovin, strojev, za zgradbo poslopij itd., kajti ta del 
!-?.piiala ne ustvarja nadvrednost. Izpremenljiv pa je oni del kapitala, 
H se ga rabi za delavne sile ali za plačano mezdo delavcev. Ta del 
msnjava. svojo velikost, ker ne doseza le svojega ekvivalenta, ampak 
tudi prebitek (nadvrednote). Razmerje, v  katerem  se nahaja nadvred-

do izorernenljivega kapitala, se zove odplačevanje nadvredriote.80 
' id odplačevanja nadvrednote moramo razlikovati odplačevanje do- 
l  čka, l i je razm erje nadvrednote do celega kapitala. Iz rajn ih  kapi
telov more biti odplačevanje dobička pri enaki nadvrednoti vendar 
/c.o  različno, ker je vrednota strojev in surovin, kakor tudi njihova 
obraba v delavni dobi zelo različna.

6. Razredni boj.
V zgodovini se razvija v gospodarskih nasprotjili in razrednem 

boju. Produktivni pogoji se menjavajo sicer počasi, a neprestano. 
Me.l tem ko se ti menjavajo, o s t a j a  d r u ž a b n a o b l i k a  p r  e i - 
5 n j e g a  o b d o b j a ,  čeprav ni v skladu z novimi produktivnimi 
razmerami. Seie polagoma se kaže razpor med obstoječim družab
nim redom in med novimi produktivnimi pogoji. (N. B. To je proti 
rakuna absolutne odvisnosti ideologije od produktivnih razmer. Ce 
velja stavek, da je ideologija le stavba produktivnih razmer in da 
ima izpreineinba teh kot nujno posledico izpremembo ideologične 
stavbe; ali z  drugimi besedami: produktivne razmere in ideologija so 
v razm erju vzroka in posledice. Po tem pa ne more veljati teza 
ra ipo ra  med ideologijo ' in produktivnimi razmerami. S tem se ne 
more pojasniti niti razrednih bojev niti zgodovine.)

Vzbujajoče se spoznanje, da so sedanje družabne uredbe ne
spametne in krivične, da je razum postal nezmisel in da dobro de
janje obtežuje, vse to so znaki, da so se zgodile v produkcijski me
todi in v meničnih oblikah v  vsej tišini izpremembe, s katerimi se 
družabni red, ki je bil prikrojen po prejšnjih produktivnih razmerah, 
nič več ne sklada. S tem se obenem pravi, da se sredstva za odstra
nitev nastalih neredov istotako nahajajo v  izpremenjenih produktiv
nih razmerah, naj so 2e bolj ali manj razvita. Teh sredstev si ni

treba še izmišljati, v prvi vrsti je potrebno, da jih izsledimo v priču
jočih gmotnih funkcijah produkcije.31

Delavsko gibanje se mora vršiti v mejah razrednega boja. kajti 
združevanje ljudi raznih poklicev in stanov v svrho dosege ideal
nega cilja pravičnosti je popolnoma nepotrebno, ker nastajajo dru
žabne izpremembe in prevrati samo tako, da se z izpremenjenimi 
produktivnimi razmerami sami po sebi tvorijo razredi in razredni 
razpori, iz katerih izide po boju zmagoslavno tisti razred, ki se 
najbolj prilagodi produktivnim izpremembam. Ta razred, ki ga za
tira kapitalistična družba in ki se mora izpremenjenim produktiv
nim razm eram  bolj in bolj prilagoditi, je proletarijat.

Edino proletarijatu ni le na.tem , da bi se z ozirom na bodoči 
družabni red bojeval enotno in organizirano boj, ampak ima tudi 
moč, da se s političnim delovanjem razvije in okrepi ter pripravi 
za svoje bodoče naloge v novi družbi.

Razredni boj ne pom erja boja delavstva za zvišanje mezd in 
dosego drugih ekonomičnih ugodnosti, ampak to je boj za nov dru
žabni red. Zato pomeni razredna organizacija proletarijata obenem 
organizacijo s politično stranko. Vsak razredni boj je namreč po
litični boj — pravi Marks.** Delavski sloj je prav za prav le orodje, 
s katerim se uresničuje zgodovinski razvoj družbe.3* Marks je ostal 
v svojem svetovnem m aterialističnem  naziranju dosleden, če je 
hotel vse idealistične motive izločiti iz delavskega gibanja, ki se 
naj vrši izključno v obliki razrednega boja. Nobena delavska 
stranka ne sme sm atrati za svojo nalogo, uresničiti kako idejo.

Delavsko gibanje m ora odgovarjati načelom m aterialističnega 
pojmovanja zgodovine in ne sme rabiti kot orodje v  uresničenje 
kakega idealističnega cilja. Iz dosedanjega zgodovinskega procesa 
se lahko predvideva oblika bodoče družbe. Bodoča družabna orga
nizacija Je vnaprej določena po obče veljavnih zakonih zgodovin
skega razvoja. Ne nastane Iz izvojevanih sistemov in s pomočjo 
pravnih činlteUev in po prizadevanju ljudi, ki so navdušeni za neke 
družabne utopije, ampak bodočo obliko družbe se mora prepustiti

m Mars- o> a  m. I«. *tr. 13&

n  Engels, Diihrlngs Umw51zung der W lssenschaft, str. 253.
”  M arki, Das komunlstlsche Manifest, str. 30.
"  Markx v  svoji kritiki Heglove pravne filozofije pravi: »Wenn das 

Proletariat dle Aufl&sung der blsherlgen W eltordnung verkflndet, 90 s p r 'c h t  
es nur das Gehelmnls selnes elgenen Dasetas aus, derin es Ist dle faktisclie 
AuflOsung dleser W eltordnung. W enn das P roletariat die Negation des 
Prlvatelgentum s verlangt, 90 erhebt es nur zutn Prlnzip, der G e s e l ls c h a f t ,  
was dle Gesellschaft zu selnem Princip erhoben hat, was ln ihm a!s nega- 
tlvM  Rezultat dar CUMnUactoit »akna nhn* u ta  ttitiui verkfifM rt ist-«

produktivnim silam, ki tiče v družbi sami. V skladu s tem  nazorom 
je bil Marks proti temu, da bi se delavstvo za ta  ali oni sistem ali 
ideal zavzem alo; to pa je sm atral za neizogibno, da bi mu bilo 
jasno, kako nastane nov družabni red sam brez naše volje kot po
sledica dosedanjega zgodovinskega razvoja družbe.*4

Naloga delavstva ni, da bi uresničevalo ideale, ampak njegova 
naloga je, da osvobodi elemente nove družbe in se fizično in du
ševno tako okrepi, da bi moglo ovladati novo obdobje, kar se 
zgodi, ko bodo produktivna sredstva razlaščena.**

Točen izraz je našel M arksov anti-idealizem v komunističnem 
manifestu, ki pravi: Teoretični stavki komunistov ne temeljijo na 
idejah, na principih, ki jih je iznašel ta  ali oni reformatizem sveta, 
ampak so le splošni, izrazi resničnih razm er razrednega boja, 'zgo
dovinskega gibanja, ki se vrši pred našimi očmi.

Iz marksističnega pojmovanja zgodovine sledi, da m ora bit! 
vsako delavsko gibanje že  po svojem bistvu revolucionarno; ven
dar ne v zmislu akcij delavskega sloja v svrho političnega pre
vrata, ampak r e v o lu c io n a rn o  v  tem zmislu, da delavsko gibanje 
ne more dospeti po poti kakršnekoli socijalne reforme in kom pro
misa do svojega cilja t. j. do socialističnega družabnega reda, 
ampak je po načelnem odporu in boju proti sedanjemu družab
nemu redu.

S stališča m aterialističnega pojmovanja zgodovine so nasilne 
akrije brez pomena, kajti novi socijalistični družabni red nastane 
sam kot nujna posledica zgodovinskega razvoja. Zato pomeni tu 
.revolucionarno’ toliko kakor ,evolucijonarno\s7 Dalje ne sme biti 
delavsko gibanje izključno strokovno-tekmovalno, čeprav so stro
kovna združenja velikega pomena za emancipacijo delavskega 
sloja. P ra v  tako ne morejo tudi delavska produktivna društva za
dostovati razrednemu gibanju delavstva, kajti njegov cilj ne more 
biti v  društveni delavnosti v  okvirju kapitalistične produkciske 
organizacije, ampak v  odstranitvi te organizacije.

** Marx, Carl Vogt, London 1880, str. 33. ln 34.: »Ick h a b e . . .  auch
]n dem direkt fur die Arbeiter bestimmten »Manifest« alle System e ver-
worfen und an Ihre Stelle die Kritische Einsicht in die Bedtagungen, de® 
Gang in die allgemeinen Resultate der wiTkllchen Bewegung gesetzt.«

”  Marx, Carl Vogt: »Sie (die Arbelterklasse) hat keine Ideale zu
verwirklichen, sie hat nur die Elemente den neuen Gesellschaft in Frel-
heit zu setzen, die sich bereits im Schosse der zusammenbrechenden 
Bourgouis-gesellsctfiaft entwlckelt hat.«

M Marx, Das komunlstlsche Manifest.
,7 K. Diehl, Ueber Sozialismus, Komunismus und Anarshismus, Jena 

1922. itr . 162.
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Poroči!a z dežele.
Zagorje. Odgovor dopisniku »Orjune« 

iz Zagorja, na notico, ki je bila priobčena 
dne 19. julija. — Zahvaljujemo se zagor
skemu dopisniku »Orjune«, ki je v zgoraj 
omenjeni številk' napadel na »jako lep« n*, 
čin dva naša tovariša radi neke stanovanj
ske zadeve in se pri tem osmešil glede za
gorskih narodnih socijalistov, ker jim je 
očital, da uživajo oni od strani stanovanj
ske komisije vse ugodnosti, dočtm se za
vedni »Orjunaši« prezirajo. Resnici na lju
bo moramo ugotoviti, da dopisnik zagor
ske »Orjune« ni dobro informiran glede 
stvari, ki jo je priobčil v »Orjuni«, kajti ml 
imamo sicer lokal pri »Grmekarju« (ki ga 
ima v najemu izobr. društvo »Bratstvo«), 
vendar pa se ta mala sobica nikakor ne 
more meriti s palačo, o kateri je sanjal go
spod orjunaški dopisnik. V lokalu pri »Gr
mekarju« deluje izobr. dr. »Bratstvo«, s 
svojimi mladimi močmi vse drugače, R eal
nejše in vzornejše med delavsko mladino, 
kakor zagorska »Orjuna«. Glede napadenih 
tovarišev pa prosimo dopisnika »Orjune«, 
da naj prične najprej pometati pred svo
jim lastnim pragom, ki je precej črn in naj 
se ne vmešava v druge stranke, kajti dru
gače tudi mi lahko povemo par krasnih 

I zgodbic iz prejšnjih, minulih dni. — Toliko 
v  vednosti — I.

Iz Rogaške Slatine. — Demokratski 
stTankl piha jako ostra sapa, ki ji Je že zlo
mila vso moč nad ubogim delavskim sta
nom. Vse prizadevanje, da bi demokrati 
pridobili kmeta In delavca na svojo stran, 
je zaman. Kako se sedaj pogovarjajo z 
ubogimi trpini glede občinskih volitev! En 
mesec prej Jih pozna »demokracija«, ko pa 
vrže delavec kroglico zanjo, pa — Bog s 
'teboj! Toda dani se tudi našemu kmetu in 
delavstvu. Vse zastonj, gospodje, občina

mora biti in priti v roke domačinov, kateri 
poznajo gorje svojega stanja. Čudimo se 
le g. Bizjaku, ko je dvakrat javno odklonil 
častno mesto župana, da se sedaj zopet po
teguje za županski stolček na svoji listi. 
Ali, ljudski glas, občinski glas! Skupaj za
vedno delavstvo in domačini! V boj za 
pravico in zmaga bo naša! S tem korakom 
ne rešite samo časti občini, ampak tudi do
mačinom. — Jupiter.

Občinske volitve v Šmlhelu-Stopičah, 
v največji občini na Kranjskem, so Izpadle 
v nedeljo, dne 3. avgusta t. 1. sledeče: SLS 
671 glasov, SKS 201 glas, Gospodarska (ne
zadovoljni Valtovaščanje) 87 glasov, JDS 
73 glasov in »Zveza dela in reda« 49 gla
sov. Od 33 odbornlških mest so prejeli SLS 
21, SKS 6, Gospodarska stranka 3, JDS 2, 
ln Zveza dela in reda 1 odbornika. Značil
no je, da je vodila JDS najogabnejšo gonjo 
proti naši listi »Zveze dela In reda« ter ho
tela za vsako ceno uničiti kandidatsko li
sto. Ker ni zadoščalo podkupovanje s pi
jačo, obljubami in grožnjami vseh vrst, so 
se razni agentje ojunačili z lažmi. Tako se 
Je odlikoval posebno neki sodni oficijal, 'ki 
se ima kot svoječasni pripadnik SKS le tej 
stranki zahvaliti, da je preskočil mnogo 
svojih zmožnih in starejših tovarišev, ter 
bil povišan za sod. oflcljala, ter raznašal 
gorostasne laži, kakor, da Je zaprt voditelj 
NSS ter da bodo vsi oni, ki bodo vodili 
»Zvezo dela in reda« zapTti In da se jim bo
do prodala posestva Itd. S temi sredstvi 90 

oplašili v resnici dokaj naših ljudi, da niso 
šli volit. JDS pa je poleg tega razposlala ti
skane dopisnice na vse volkce 1700 po šte
vilu ter na ta načn  lovila nerazsodne ljudi 
v  bankarske mTeže. odnesla pa vkljub 
ogromnim izdatkom v denarju, le 2 man
data.

h stranke.
Okrožna konferenca NSS v Novem 

mestu se vrši v nedeljo, 10. t. m. ob 10. uri 
dopoldne v gostilni gospe Skaberne. Kon
ference se udeležijo zastopniki načelstva, 
centralnega organizacijskega odseka in za
upniki krajevnih organizacij novomeškega 
okrožja.

Občni zbor krajevne organizacije NSS
v Kočevju se vrši v  nedeljo, 10.'t .  m. ob 
9. uri dopoldne v  hotelu »Ferles«. Zboro
vanja se udeleži tudi član načelstva iz 
Ljubljane. Pozivamo vse kočevske tovari
še, da se občnega zboT a polnoštevilno ude
leže. —

Javen shod NSS v Trbovljah. V pon- 
deljek 11. avgusta ob 4. uri popoldne se 
vrši v Trbovljah pri Forteju javen shod 
NSS. Na shodu poroča govornik iz Ljub
ljane. Pozivamo vse tovariše in zavedne 

-ttboveličane. da se shoda polnoštevilno 
udeleže.

Krajevnim organizacijam NSS. K zad
nji okrožnici razposlani vsem kraj. orga
nizacijam pretekli teden, naknadno sporo
čamo, da naj se shod ali sestanek javi vsaj 
10 dni preje tajništvu, da bo mogoče po
razdeliti govornike. Odborove seje naj se

skličejo nemudoma, na katerih naj se raz
pravlja o vsebini okrožnice. Za nove člane 
izda tajništvo takoj izkaznice, vendar po
šljite pTej točne naslove vseh pristopivših 
članov. Na vse dop!se pa prosimo, da od
govarjate točno ln hitro.

Poziv vsem našim organizacijam! Na
še organizacije, bodisi politične, strokovne 
ali mladinske, prirejajo v sedanjem času 
razne prireditve, da s tem pokažejo uspehe 
svojega dela in da okrepijo svoje blagajne. 
Dolžnost vsakega zavednega narodnega 90- 
cijalista je, da po možnosti vse prireditve 
poseča tn s tem pripomore našim organiza
cijam k čim večjemu uspehu. Podpirajmo 
prav vsi idealno gibanje naših organizacij 
in agitirajmo za čim večjo udeležbo na 
njihovih prireditvah. Pri tej priliki opozar
jamo, da se vrši v nedeljo, 10. t  m. ob 
3. uri popoldne v Dravljah pri Sojerju ve
selica tamošnjega »Bratstva«, katero naj v 
čim večjem število posetijo ljubljanski to
variši. — Na praznik, 15. t. n .  pa razvije 
»Bratstvo« v Šiški svoj prapor in vabimo 
ljubljanske tovariše ln tudi zunanje zastop
nike, da se te lepe prireditve v kar naj
večjem številu udeleže. Podpirajmo drug 
drugega! V slogi je moč in napredekl

Strokovni vestnik.
Inozemski delavcL

Največje zlo v  našem delavskem po- 
kretu Je bilo in je še, nameščenje tujih de
lavcev. Mi smo že opetovano pisali o tem 
žalostnem poglavju in zahtevali, da se ta 
pereča zadeva uredi. Navedli smo kričeče 
»lučaje, kako se na raznih vodilnih mestih 
šopirijo lnozemd, ki postajajo dan za dnem 
bolj predrzni In izzivalni napram sloven
skemu delavcu. V Sloveniji n. pr. imamo 
na vseh vodilnih mestih vseh nemških pod

jetij izključno le nemške nastavljence. Tu
di pri vseh nacijonallziranih podjetjih so še 
vedno nemške uradne moči. Tl nastavljene!, 
ki prebivajo že več let pri nas, še do danes 
ne znajo našega jezika. Zato tudi ni nič po
sebnega, če ti kak ravnatelj zabrusi v  lice: 
»Hier wlrd deutsch gesprochen«. P ri takih 
podjetjih Imajo povsod »die deutsche Amts- 
sprache«. V bodoče se bodo razmere pre
drugačile. Izšel je pravilnik o zaposlovanju 
Inozemskih delavcev, č e  se bo postopalo

strogo v smislu tega pravilnika, potem 
nam ne bodo dolgo komandirali razni nem
ški in nemčurski ravnatelji. Vsaj upamo, 
da se zanje ne bodo zopet našla kaka zlata 
izhodna vratca, kakor se je to doslej do
gajalo. Bojimo se namreč, ln prav resno se 
bojimo, da bodo zadeti z novim pravilni
kom zopet najnižji med najnižjimi, med
tem ko se bodo z raznimi madžarskimi La
koti in nemškimi Beckerji delale izjeme. Ce 
se bo to godilo, smo in ostanemo na mrtvi

točki, kajti nemški ravnatelj Je in bo še 
vedno ščitil svoje ljubljence, ki so njego
vega pokolenja in našel tudi zanje kako 
pretvezo, pod katero bodo še nadalje s 
svojo prisotnostjo osrečevali domačine. Za
to se v prvi vrsti »poslavljamo« od naj
višjih tujih glav, potem bodo tudi drugi 
lažje šli. H koncu samo še eno: zahtevamo, 
da se postopa z vsemi tujci v  smislu pra
vilnika Jn po zakonu. K pravilniku samem 
se še povrnemo.

Mladinski vestnik.
Ustanovno zborovanje »Bratstva« v 

Dravljah. Preteklo nedeljo dopoldne se je 
vršil v gostilni »pri Sojerju« v  Dravljah 
ustanovni občni zbor tamošnjega »Brat
stva«. Udeležba je bila številna. Zborova
nja so se udeležili poleg predsednika o. I. o. 
zastopniki »Bratstva« Iz Ljubljane, Šiške 
in Kranja ter zastopniki »Mladosti« Iz T r
novega. Zborovanje je otvoril predsednik 
pripravljalnega odbora br. Mavrič, ki je 
pozdravil vse navzoče, zlasti pa predsed
nika centrale in ostale zastopnike bratskih 
organizacij, ki so jih zborovalci pozdravili 
z velikim navdušenjem. O delu pripravljal
nega odbora je poročal tajnik br. Troppan, 
o stanju blagajne pa sestra Schweiger]eva. 
Nato Je v Imenu o. I. o. pozdravil zboro
vanje predsednik br. Brandner, ki je v  
vnetih besedah obrazložil velik pomen pro
svetnega dela in ideje bratstva v naših or
ganizacijah, ki ne poznajo ne gospodov ne 
hlapcev, ampak samo brate ln sestre. Za 
»Bratstvo« v Sp. Šiški je pozdravil zboro
vanje br. Glavič, za »Bratstvo« v  Kranju 
br. Cvar, za »Bratstvo« v  Ljubljani pa br. 
Kozinc. Nato je povzel besedo član »Brat
stva« v  Dravljah br. Gabrovšek, ki je v 
vznešenlh besedah opozarjal zlasti na brat
ske medsebojne odnošaje v  organizacijah 
In Je zaključil svoj govor z navdušenim 
vzklikom naši svobodni domovini Jugosla
viji. Vsi govori so bili spreleti z burnim 
odobravanjem. Ko so bila prečitana in 
sprejeta pravila »Bratstva«, je bil Izvoljen 
za predsednika društva br. Just Schaubach, 
v odbor pa sledeč! bratje in sestre: Mavrič 
Pavel, Troppan Franja, Schwelger Amali
ja, Marenče Franc, Božič Marija, Gabrov

šek; namestniki: Šenk Franc, Koman Franc, 
Kropar Josip, De Grasi Onorata; pregledo
valci računov: Marenče Josip, Božič Ivan. 
Po končanih volitvah je novoizvoljeni brat 
predsednik obljubil, da hoče posvetiti vse 
svoje moči razvoju »Bratstva« ln je med 
splošnim navdušenjem zaključil res sijajno 
uspelo ustanovno zborovanje. Ob zaključku 
je bila intonirana »Lepa naša domovina«, 
na kar se je vršilo skupno slikanje.'Popol
dne bi se imela vršiti veselica, ki pa je ra
di dežja, ki Je lil nepretrgoma, bila prene- 
šena na prihodnjo nedeljo, dne 10. avgusta. 
2ivelo »Bratstvo« v Dravljah! Na svidenje 
dne 10. avgusta!

P rva prireditev novoustanovljenega 
»Bratstva« v Dravljah se vrši v  nedeljo, 10. 
avgusta 1924 na vrtu in v notranjih pro
storih gostilne »pri Sojerju« v Dravljah. 
Spored: 1. Koncert tamburaškega zbora 
»Bratstva« lz Ljubljane; 2. šaljiva pošta, 
ples in amerikanska ženitev. Začetek ob 
3. uri popoldne. Vstopnina prosta. K mno- 
gobrojni udeležbi vabi odbor.

»Bratstvo« v Ljubljani je imelo prete
klo soboto v društvenem prostoru v Na
rodnem domu sestanek, na katerem le 
predsednik br. Mikolič poročal o bodočem 
delovanju društva. Sklenjeno je bilo, da se 
vrši ponovni sestanek prihodnji četrtek,
7. t. m.

Razvitje prapora »Bratatva« v Spodnji 
Šiški se vrši nepreklicno dne 15. avgusta 
ob 3. uri popoldne. Vse naše organizacije 
90 vabljene, da se tega razvitja polnošte
vilno udeleže. Organizacije, ki Imajo pra
pore, naj pridejo s prapori. Po razvitju se 
vrši .velika veselica v  hotelu Bellevue.

Tedenske novice.
Cenjeni naročniki! Jako mučen utis na

pravlja vedno tirjanje naročnine, ali ravno 
tako mučno je tudi, da naročniki kljub po
zivom še odlašajo s plačlom zapadlih zne
skov. Menda pač ni treba povdarjati, da 
nam ni mogoče tiskati lista brez stalnih do
hodkov, ki jih mora donašati ravno naroč
nina. 6 Din na mesec lahko utrpi prav vsak 
naš član, če vpošilja naročnino sproti. Vse
kakor se težje pogreši naročnina za pol 
leta nazaj. Ali vendar moramo obstojati na 
tem. da vsak naročnik zadnji čas do 1. sep
tembra ne samo poravna svoj dolg, temveč 
tudi vplača naročnino za naprej — vsaj 
za 1 mesec, če res ne zmore za četrt ’eta. 
Nc delajte nam nepotrebnega dela in stro
škov, sebi pa neprijetnosti! — Uprava.

Spored proslave 6. letnice osvobojenja 
Prekmurja, ki se vrši dne 10. avgusta 1924 
v  Beltincih. I. Na predvečer v soboto dne 
9. avgusta 1924 v Murski Soboti: a) ob 
18. url sprejem delegatov in društev, b) Ob 
20. url slavnosten sprevod z bakljado in vo
jaško godbo skozi mesto na grobove za 
osvobojenje padlih junakov. Sodeluje pev
ski zbor. (Zbirališče pred poslopjem srez- 
kega poglavarstva.) c) zvečer koncert z 
vojaško godbo. II. V nedeljo, 10. avgusta v 
Beltincih: a) ob 5. uri budnica, b) od 8. — 
9. sprejem gostov, c) ob 9. url skupen po
hod na slavnostn' prostor, č) ob pol 10. uri 
slovesna služba božja na trgu pred cerkvi
jo — mašo daruje škofov odposlanec.. Pri

maši poje pevski zbOT in svlra vojaška god
ba, d) po maši ljudski tabor, nato obhod 
po Beltincih, e) od 14 ure naprej splošna 
ljudska veselica Sodelujeta dve godbi, f) 
ob 15. url zborovanje delegatov v  dvorani 
hotela »Krona«. Sveta dolžnost vsakogar je, 
da se proslave udeleži. Pripravljalni odbor.

Narodno - socljallstlčna stranka za stano
vanjske najemnike.

Na seji okrajnega odbora NSS za Ljub
ljano, ki se je VTŠlla v sredo zvečer v Na
rodnem domu, je bilo med drugim sklenje
no, da mora podvzeti stranka vse potrebne 
korake v svrho podaljšanja pravic stano
vanjskih najemnikov, ki b! odpadle z uki
nitvijo obstoječega stanovanjskega zakona- 
na, ki poteče koncem decembra t. 1. Za
stopniki vseh ljubljanskih krajevnih organi
zacij NSS so, razmotrlvajoč o tem važnem 
vprašanju prišli do enoglasnega zaključka, 
da bi ukinitev tega zakona povzročila pred
vsem delovnim slojem mestnega prebival
stva neizmerno škodo, ker bi jih Izročila na 
milost In nemilost hišnim posestnikom. Da 
se to prepreči in da se v čim večji meri 
zaščitijo interesi stanovanjskih najemnikom, 
bo v prihodnjih dneh načelstvo stranke po
tom svojega odposlanca osebno interveni
ralo pri ministrstvu v Beogradu.

Dve veliki nesreči.
Med delavstvom 90 najbolj izpostavlje

ni nesreči železničarji In rudarji, ki stoje,

Vaso CubrUovič:

Zakaj sem sodeloval 
pri umoru prestolonasled

nika?
(Konec.)

Zopet se Je pokazala Avstrija v 
svoji stari vlogi. Sprejemala je sicer bo
sanske begunce, JJm dovolila nekoliko orož
ja poslati ustašem, ali le toliko, kolikor je 
bilo potrebno k podžlganju nemirov: nik
dar ni dovolila poslati toliko orožja iz Sr
bije In Rusije, da bi ustaši mogli Turke iz 
cele Bosne pregnati In sebe osvoboditi. 
Mogli M vam praviti o tajnih mahinacijah, 
ki se jih je Avstrija posluževala, da bi mo
gla Bosno okupirati. Pravil mi jih je bivši 
diplomat ustašev, zastopnik Bosne na ber
linskem kongresu. Zaplembe OTOžja, zapi
ranje dovoza munlcije, zatvarjanje šol za 
otroke beguncev, preganjanje vseh srbskih 
voditeljev, ki so delali za neodvisnost v 
Bosni, vse to Je bilo na dnevnem redu in 
mnogo drugih zaprek 90 nam stavili, da bi 
onemogočili naše osvobojenje. Ako je kon
čno Rusija v svetoštefanskem miru prisilila 
Turčijo k avtonomiji Bosne, 90 se Avstrija 
z Nemčijo in Anglijo na berlinskem kon
gresu postavile proti nam in intrigam An- 
drassya se je posrečilo doseči okupacijo 
Bosne po Avstriji, ker je baje bosansko 
prebivalstvo bilo nesposobno rešiti agrarno 
vprašanje in ker _ Avstrija ne more trpeti 
nadaljnih nemirov na svojih mejah. Zato je 
Avstrija zahtevala začasno okupacijo te pro
vince, da bi mogla rešiti agrarno In druga 
živlt. vprašanja ter usodo Bosne položiti v

roke velesIL Prebivalstvu je obljubila svo
bodne šole, narodno enakopravnost in ver
sko prostost. A kaj Je napravila? Namesto 
501 !e Postavila kasarne. Iz cele Avstrije je 
poslala uradnike dvomljive preteklosti, 
bankrotirane trgovce in mnoge potepuhe, 
da sl v  Bosni napolnijo svoje prazne žepe. 
Namesto rešitve glavnega vprašanja, ga Je 
še poslabšala in groznim turškim zakonom 
je pripojila svoje, še slabše. Preje je moral 
poljedelec od svoje žetve oddajati tretjino 
svojemu gospodu, a državi plačevati nezna
ten davek. Sedaj je bil primoran tretjino 
žetve oddajati lastniku zemlje, poleg tega 
pa še plačevati zemljiški davek, deželni da
vek, šolski, cestni, živinski in bogve kakšen 
davek še, a  Iz vseh- teh davkov ni imel ni- 
kakega užitka. Naše ogromne šume, zlasti 
deželne in občinske 90 bile prodane raznim 
firmam za naravnost smešno ceno, in če sl je 
šel naš ubogi kmet v  gozd posekat drevo, 
Je bfl obsojen na dva meseca Ječe In vrhu 
vsega je moral plačati še par sto kron glo
be. Ce ni plačal, so mu prodali zadnjo kra
vo Iz hleva, poslednje žlvinče od pluga. Ti
soče naših rodbin je prišlo na beraško pa
lico. Tisoče naših silnih mož je odšlo v 
Ameriko, da tam poginejo v  tovarnah, če
ravno je hilo doma dosti dela. Toda v Bo
sno so bili pripeljani tuji delavci, a domačini 
90 morali čez mejo. Povsod beda, siroma
štvo in strašna situacija našega kmeta. Ce
sto sem plakal, ko sem o počitnicah potoval 
p o  naši deželi in opazoval to bedo. Bil sem j 
obupan, ko sem videl, da moj rod ni zrno- 1 

žen živeti ln se razvijati A najbolj me je 
bolelo, ko sem opazil, da se kmet, ki mu 
pojemlje sapa, vendar trudi sl izboljšati si

tuacijo, ali vsled zaprek končno kljub svoji 
marljivosti in vztrajnosti gospodarsko pro
pade. Kako pogosto sem se povpraševal, 
ko sem b-!l še majhen 11 do 12 leten deček
— kedaj končno dobimo svobodo in kedaj 
izgine ta dTžavni nestvor! Nimate pojma, 
kako je človeku, kadar sestradanemu člo
veku govori o bodočnosti In svobodi svo
jega naroda. In kakor sem vam popisal si
tuacijo v  Bosni, tako je bilo povsod v Av
striji, kjer žive Srbi in Hrvati, le s to raz
liko, da »o na južnem Ogrskem in Hrvat- 
skem Madžari, v Bosni pa oboji, Madžari 
in Nemci nas tlačili in podjarmljall. Iz Sr
bije ta  čas ni bilo pričakovati pomoči, ker 
sta takrat gospodovala kralj Milan In nje
gov sin Aleksander, ki se nista brigala za 
drugo, kakor za karte in razkošje ter ple
sala, kakor Je Dunaj žvižgal. P rav ta  uda- 
nost napram Avstriji je bila vzrok Alek
sandrovega pogina. Doslej je Avstrija de
lala tajno proti Srbiji, ko pa je srbski na-* 
rod dobil po umoru Aleksandra upravo v 
svoje roke ln zlomil gospodarsko Izkori
ščanje s srtani Avstrije, Je zavrgla Avstrija 
svojo hinavsko masko ta pokazala pravo 
lice. Tudi mi v Bosni smo se bojevali, a  na
enkrat je v letu 1908 prišla aneksija Bosne 
po Avstriji. Ne da se popisati razburjenje 
in obup v Bosni ln Srbiji. Toda takrat mi 
še nismo bili pripravljeni In zato smo spra
vili rokavico za primernejši čas. Ko je Iz
bruhnila balkanska vojna, naše navdušenje 
ni poznalo mej. Mnogo, mnogo Bosancev je 
odšlo med dobrovoljce v ^Srbijo. A ko je 
pričela Avstrija Srbiji groziti radi Drača, si 
morete predstavljati, kako nam je bilo. Am
pak takrat še nismo bili pripravljeni za boj

in smo morali še odnehati. Mislili smo pa, 
da Avstrijo enkrat za vselej Izplačamo. A 
morete si misliti, da je to vse zadostovalo 
za vsakega izmed nas, da smo postali Av
striji smrtni sovražniki. To sem vsesal ne
posredno z materinim mlekom. 2e kot dete 
sem bil zaklet sovražnik Avstrije. Ničesar 
ni bilo na svetu, kar bi bH bolj zaničeval. 
Moje odločno sovraštvo proti Avstriji pa 
pričenja od aneksije Bosne. Od tega časa 
ne mislim na nič drugega kakor na osveto 
Avstrije. Moje življenje, mol študij in vse 
kar sem delal, je bilo usmerjeno temu ci
lju. Avstrija mora lz Bosne! Med balkan
sko vojno sem bil še premlad, da bi mo
gel na bojišče, ali že takrat sem mislil Ško
dovati Avstriji v gotovi smeri, o čemur pa 
ne morem tu pisati ta v tem času sem 
pričel misliti na osvobojenje ne le Bosne, 
ampak cele Jugoslavije. Prišel sem do pre
pričanja, da Je naša usoda nerazdTužljivo 
spojena s Hrvati ta Slovenci in da moramo 
živeti z njimi v sporazumu. Bil sem šovi
nist, a Imel sem nazor, da le tak človek 
more ljubiti svoj narod, ki je prijatelj vse
ga človeštva. Začel sem takrat razmišljati 
o osvobojenju vseh narodov ta o Izpolnitvi 
socljallstičnlh idealov. Zato sem smatral za 
svojo dolžnost najpreje svoj narod osvobo
diti, toda tako, da bi ne škodoval nobene
mu drugemu narodu. Avstrija pa ni nardd 
In če propade, ne propadejo njeni narodi. 
Nikdar nisem sovražil nobenega naroda in 
tudi sedaj ne občutim sovraštva proti Nem
cem, pač pa proti sistemu avstrijskemu, 
nemškemu, carskemu ruskemu, skratka 
proti avtokratskim klikam, katerih pred- 
atayiteljl mislile le na svoje žepe ta ki jim

kakor pravi pregovor, vedno z eno nog« 
v grobu. Koliko nesreč se je že pripetil« 
na železnicah in v rudokopih, kjer so iz
gubili življenje naši najboljši možje. P rete
kli teden sta se dogodili dve taki nesreči 
ki sta sledili druga drugi.

V četrtek okrog 5. ure popoldne je na 
progi Kočevje — Grosuplje med postalama 
Cušperk ta Predole skočil s tira težko na
tovorjeni tovorni vlak ta sicer nad strmim 
ovinkom tik nad Račno. 6 vagonov se je 
odtrgalo in padlo kakih 8 metrov globoko 
po škarpi v jarek. Na enem izmed teh va
gonov se je nahajal zavirač tov. Repanšek, 
ki je obležal mrtev pod razvalinami, Izpod 
katerih 90 ga potegnili njegovi tovariši. To
variš Blaž Korošec se je pobrigal za to, 
da je bila nesrečna žrtev nezgode takoj 
prepeljana v Ljubljano v mrtvašnico k Sv, 
Krištofu, namesto da bi ostal v tamkajšnji 
mrtvašnici. Pogreb pokojnika, ki je bil član 
narodno - socijalistične stranke in Zveze 
jugoslovanskih železničarjev, je bil veliča
sten. Vršil se je v soboto popoldne pri mno
goštevilni udeležbi stanovskih tovarišev in 
političnih somišljenikov Iz mrtvašnice pri 
Sv. Krištofu na pokopališče pri Sv. Križu. 
Pri pogrebu je svlTala godba Z J2, pevski 
zbor Z J2  pa je zapel dve žalostinki. Načel-1 
stvo NSS je bilo zastopano po načelniku to
varišu Deržlču, kraj. organizacijo NSS v 
Sp. Šiški, v kateri je bil pokojnik organi
ziran, je zastopal celi odbor s tov. Kopriv
cem na čelu. Zastopana le bila tudi NSSZ 
in mladinska organizacija »Bratstva«. P o
kojnik je bil zvest ta značajen naš somi
šljenik. Med tovariši je bil zelo priljubljen. 
Ohranili ga bomo vsi, ki smo ga poznali, 
v blagem spominu. Naj počiva v miru!

Komaj je zemlja pokrila nesrečnega 
železničarja, že je nastala nova strahovita 
nesreča. V soboto, nekako ob času zgoraj 
omenjenega pogreba, se Je zbrala nad mo- 
kronoško dolino velika nevihta. Utrgal s« 
je oblak ta v kratkem je bilo vse pod vo
do. V Š t  Janžu je voda vdrla v rudniške 
rove. Rudarji, ki 90 pravočasno zapazili 
nesrečo, 90 se po hudih naporih še mogli 
rešiti, medtem ko 90 ostali utonili v rovih. 
Doslej je znanih 11 smrtnih slučajev. Ka
kor pripovedujejo očividci, se je pri vho
dih v rove nudil strašen prizor. Nepopisno 
ihtenje sorodnikov, ki so čakali na svoje«, 
katere so začeli po padcu vode vleči iz ro
vov. Mrliči so bili skoro goli, obleka v s i  
razcefrana ta raztrgana. Pretresljivemu 
prizoru je prisostvovalo veliko delavstva 
ta skoro vsi okoličani, ki 90 plakall za ne
srečnimi žrtvami te velike vremenske ka
tastrofe, ki jo tu nihče ne pomni. Kakor v  
slučaju gornje železniške nesreče, tako je 
tudi tu predvsem pomanjkljivost varnost
nih naprav ta zanemarjenost uprave za
krivila toliko človeških žrtev. Preiskava je 
še v  teku. Tako gine proletarski rod. Ka
kor ne bi bil dovolj zadet od vsakdanje 
bede, ki ga tare pri tej veliki draginji in 
nizkih plačah, priti morajo še nesreče vmes. 
Kaj naj storijo uboge zaostale družine, kdo 
naj jih preživlja?

NAZNANILO.
Slavnemu občinstvu naznanjam, 

da točim

prvovrstna bizeljska vina
od najboljših vinogradnikov.

Preskrbljeno je tudi za dobro  
kuhinjo z gorkimi In mrzlimi 

Jedili.
Za obilen obisk se priporoča

sostilna „pri Novaku'*,
v Sp. Sliki, Vodnikova c  300.

je blagor naroda postranska stvar. Vedno 
sem bil prepričan, da Avstrija nima pra
vice zahtevati niti zvestobe niti lojalnosti. 
Le ta  vladar ima pravico zahtevati od 
svojih državljanov zvestobo, ki je iz vo
lje naroda In ki se briga za dobro
bit naroda. Kakorhitro pa tuji vladar, na
silno pozvan na prestol, nastopa proti na
rodu, ni noben državljan mu dolžan zve
stobe ta ga ima pravico kaznovati. P resto
lonaslednika sem smatral za glavo vojaške 
In Imperialistične avstrijske klike, ki za- 
branjuje Srbiji pot do Soluna te r sem ga 
sploh smatral za glavnega zastopnika Av
strije, kajti stari cesar je delal le to, kar 
90 mu svetovali ministri. Ce bi prestolona
slednik ne bil prišel v Bosno, bi ga bil po
iskal na Dunaju in ubil, toda njegov poset 
je bila izrazita provokacija nas Srbov ker 
Je prišel, ne da bi spoznal, kako živi ubogi 
narod in mu pomagal, m arveč prišel je na 
manevre na našo lastno zemljo proti na
šemu narodu. In to je zadostovalo, da je 
dobil za pozdrav bombo. In če je b i spre
jet s krogljo iz samokresa, si je bil tega kriv 
sam vsled svoje napačne politike. Povedal 
sem vzroke svoje udeležbe pri atentatu, 
priznal sem Jih tudi v preiskovalnem zapo
ru in pri glavni razpravi, ker ne skrivam 
svojega mnenja. Ne obžalujem svojega čina, 
vem, da sem izvršil svojo dolžnost in s tem 
sem bil ta bom vedno zadovoljen. In če b 
imel sto življenj, rečem odkrito, da jih ra< 
žrtvujem, da usmrtim takega tirana.

S pozdravom

Vaš Vaso Čubrlio '3.
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k U S « A M A S X «  kupite manufoktumo blago 
N a J C C l I C j S e  v  t r g o v i n i

Franc Rozman
CELJE, Glavni trg  Stev. 8.

BREZ
BENCINfl!

Jugoslovanski kreditni zavod
v Ljubljani, Marijin trs št. 8., res* zadr. z o. z.

sprejema vloge na knjižice in plača čistih

7 1
obresti brez odbitka rentnega in invalidskega davka. Za večje 
in stalne vloge kakor tudi za vloge v tekočem rač. obresto- 

vanje po dogovoru.

Podeljuje kratkočasne trgovske in personalne kredite naikolantneje.

IVAN JAX IH SIN
IJUBPANA, Gosposvetska c. 2.

Šivalni s tro ji 2 10-Mno garancijo.
Izborna konstrukcija in elegantna izvršitev 
iz tovarn v Linču. Ustanovljeno leta 1 867 . 

u  .  D oilo  I« ravnokar velje itavllo 
itrojev za vtako obrt.

Vezenje poučuje brezplačno. Pisalni 
M m  stroji Adler in Uranija. Kolesa Iz prvih 

tovarn: Dilrkop, Styria in Waffen. 
Cenik zastoni 'n franko.

PHHETHI. ZBffOD Z9 PREMOG
D. D. V LJ UBL J ANI

prodaja premog
Iz slovenskih premogovnikov

vseh kakovosti, v celih vagonih po originalnih ce
nah premogovnikov za domačo uporabo kakor 
tudi za industr. podjetja in razpečava na debelo.

Inozemski prem og In koks
vsake vrste in vsakega izvora ter priporoča 
češkoslovaški in angleški koks zA livarne in do
mačo uporabo, kovaški premog, čmi premog 

in brikete.
Naslov: Prometni zavod za premog d. d. * 

Ljubljani. Miklošičeva cesta št. 15/0.

Trboveljski premog in d r v a
dobavlja

Družba ILIR 13A, Ljubljana, Kralja Petra trg 6.
Telefon 220. Plačilo tudi na obroke. Telefon 220.

Priporoča se  tvrdka

JOSIP PETELINC I
L 3 U B L 3 A N A ,  Sv. Petra nasip 7. g j

Blizu Prešernovega spom enika.

• Najboljši Hvalni stroji Grltzner v vseh j g  
I  oprem ah za rodbinsko rabo • in Adler za j  r r  
I  obrtn iško rabo. Istotam potrebščine za kro- j == 
1 jaže, šivilje, čevljarje, sedlarje, touletne veze- j  g
•  nine, kravate, čipke, nogavice, r^zne bom- f ss 
S baže sukance, svile v niti Jedilno orodje, |  •« 
|  alpaka, aluminij, žlice, vilice, noftl, ikarje, [ g

britve, ra in e  palice, nahrbtniki, Igla za vse j  =
sistem e Šivalnih Strojev ter njihovi posa- L 
mezni deli. Popravila šivalnih strojev se J 
sprejmejo. Pouk v vezenju, kroanju perila j 
in nogavic na stroje brezpTČJO. Večletna j 

: garancija  za šivalne stroje.
•  Cene najnižje. Postrežba točna, j

•a— a———————
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Ekspoziture

Konjice
Meža - Dravograd

bro obnesla, ker bo razstavljenih mnogo 
predmetov, kakršnih nri prejšnjih razsta
vah ni bilo, kajti pr! drugih razstavah se 
svet ni toliko zainteresiral, kakor ravno za 
letošnjo razstavo, pri kateri bo gotovo 
marsikdo s tem ali onim razstavljenim 
predmetom presenečen. Zato je tudi priča
kovati, da bo to razstavo posetilo mnogo 
ljudstva. Kdor želi imeti še natančnejših 
informacij, naj se obrne takoj pismeno ali 
ustmeno na upravo razstave, katera se na
haja v Cankarjevi ulici štev. 5., (Dekliška 
meščanska šola)

G ospodarstvo
K oliko Je v reden  d in a r  ?

Prejšnji
Ta teden teden

dinarjev
100 švic. frankov stane 1534-5 1553"—
100 franc. Irankov tl 447’— 428"50
100 laških lir »I 356-5 364-50
100 Seških kron tl 241-5 248-50
100 avstrijskih kron tt 0-1105 0*1179
100 ogrskih kron • > 0-11 0 0 7 9
100 bolg. levov II 6 0 - - 61-88
10C dolarjev Pt 8125"— 8360-—
100 angl. funtov II 36300- — 37090*—

CurišU a borza.
6. avgusta 30. julija

švicarskih frankov
100 dinarjev je stalo 6-45 6-45
100 Iranc. frankov II 29-05 2 7 2 0
100 laških lir »> 23-35 23-35
100 čeških ltron It 1565 16-—
100 avstrijskih kron II 0-0074 0*0076
100 ogrskih „ H 0-0C69 0 0069

100 bolg. levov II 3-92 3-92

100 dolarjev t»
530-25 540 75

100 angl. funtov tt 2 3 6 6 — 2377 —

lajinstveni morilec 
deklet.

(Fiavica ponatisa pridrlana.) 

(Nadaljevanje.)
Te slike so jasen dokaz, da ji ni ostal zvest. 
In skrivališče, o katerem ji Je pripovedoval,

»NOVA" PRAVDA.«

da se v  njem skriva? P a ne ko bi mu kot
skrivališče služilo stanovanje zagonetnih 
dam, morda celo tam stanuje?

Komisar pozorno motri izraz njenega 
obraza, iz katerega jasno odseva ljubezen 
in ljubosumnost ter si misli:

»Sedaj je postala moja zaveznica. Lju
bosumnost mi jo je napravila za pomoč
nico.«

»Gospodična Morris,« nadaljuje komi
sar z zasliševanjem, »rekli ste mi, da sta 
obe dami brez sledu izginili na bregu reke. 
Ali ste videli kak čoln, v katerem sta se 
se odpeljali?«

»Ne,« odvrne Ellen napol y sanjah, »na 
reki nisem opazila ničesar.«

»Čudno! Tudi policijski stražniki so ml 
poročali, da sta obe dami takoj hoteli hitrih 
korakov oditi proti reki, ko sta stražnike 
opazili.«

»Ali ste zvedeli za njuni Imeni, gospod 
komisar?« vpraša Ellen.

»Da! Ena se imenuje Bessy Wilkes, 
druga pa Molly Gordon.«

»Imeni sta mi docela neznani,« reče 
Ellen.

»Takoj sem brzojavil v London,« od
vrne komisar, »toda doslej še nisem dobil 
odgovora,«

Z Elleno ne ravna sedaj komisar več 
kakor z osebo, ki jo mora zaslišati, marveč 
jo sm atra za svojo zaveznico.

Medtem nekdo lahno potrka na vrata. 
Komisar stopi k vratom , pred njim stoji po
licijski nadzornik.

»Brzojavka iz  Londona — ravnokar 
je prispela!«

Komisar naglo odpre ovitek in člta:

»Brzojavka.
Policijskemu oblastvu v  Pertu 

(Škotsko).

Obe, žalibog utekli deklici, Bessy 
Wilkes in Molly Gordon morate brez od
loga prispeti v London, ako ju še enkrat 
aretirate.

Centralno policijsko ravnateljstvo London.
Davis.«

»Zadeva postaja vedno bolj zagonetna,« 
reče komisar, ko še enkrat glasno prečita

brzojavko. »Brez dvoma sta imeni obeh 
deklic londonski policiji znano znani.«

Nato pristopi k Elleni, ki smrtno bleda 
in tresoča se zre na brzojavko.

»Gospodična, prav žal mi je, da vam 
moram to povedati. Zdi se mi, da je Wil- 
lian. Morris prav v ozkih stikih s tema da
mama. Njihov vsakokratni pojav v času, 
ko je gospod Morris pri vas na obisku, je 
zelo sumljiv!«

Ellen se še komaj zdrži po koncu.
»William, William — zagonetka me 

spravi v obup!«
Opotekajočo deklico spremi komisar 

do bližnjega stola.
»Vse skupaj Je še samo gola domneva,« 

ji reče komisar tolažilno. »Še danes bomo 
preiskali obrežje reke; morda le kaj od
krijemo, kar bi nam moglo pomagati do 
prave sledi.«

Ellen ničesar ne odgovori. Saj dobro 
pozna Wllliamovo strast. Pa ne, da bi jo 
bil brez sramu varal, ji ljubezen samo hli
nil, dočim se je v  resnici zabaval in vese
ljačil z zagonetnima deklicama? Ah, kako 
nesramno! Tega si skoro ne upa misliti.

Skoro mehanično odgovarja na komi
sarjeva vprašanja, ki povprašuje še po raz
nih, manj važnih stvareh. Iz njenih odgo
vorov pride ta  izkušeni, v  službi osiveli 
uradnik do zaključka, da je Ellen popolno
ma nedolžna in ni niti trenutek več v dvo
mu, da jo vadi upornosti v usodepolni noči 
napram stražnikom ne bi smel kaznovati. 
Nasprotno! Ellen je sedaj, četudi nehote In 
ne da bi se tega zavedala, njegova zavez
nica. Ljubosumnost, ki jo navdaja napram 
zaročencu, mu bo pomagala, da brez teža
ve zgrabijo osumljenca.

Po končanem zasliševanju spremi ko
misar ubogo Ellen do njenega voza in ji 
prav prisrčno stisne ledeno mrzlo desnico. 
Voz oddrdra. Zamišljeno sedi Ellen v vozu, 
ne oziraje se na desno ne na levo. Tudi ne 
opazi škodoželjnega obraza barona Hardy- 
ja, s katerim se sreča med potoma in ki je 
namenjen v Pert, da poizve o izidu zasliša
nja. Saj ta satan v človeški podobi sedaj na
ravnost triumfira, v ,zavesti, da mu lepa de
klica pade v  roke kot zrelo jabolko.

,štev.
--------------------------------------------------------* r\

Ellen se ozre okoli sebe šele, ko zapeljfrr 
voz na domače dvorišče. Kot preganjana 
zver odhiti uboga deklica Po stopnicah in 
preko hodnikov proti sobi, kjer leži njena' 
bolna mati.

»Ellen, moja ljubljenka, kaj se je zgo
dilo?« vsklikne gospa Morris, ko poklekne 
Ellen pred njeno posteljo in jo v srčni bole
sti oblijejo solze. V srce segajoče ihtenje 
je edini odgovor, ki ga more dati ubogo de
te svoji materi.

»Ellen, Ellen, govori, povej, kaj se Je 
2godilo v Pertu, ali hočejo tudi tebe are
tirati?«

»Ne, mama, na meni ne leži nobena 
sumnja. Ampak on, VVilliam, oh mama, saj 
ti ne morem povedati, kaj vse sem zvedela 
o njem. William me je varal!«

Poročna dvojica.

Vrtova obeh vil v Londonu, kjer je v 
eni bivala gospa Johnsonova, v drugi nova 
lastnica, gospodična Norton, je sedaj ločil 
visok zid, kateri Je bil po vseh znakih so
deč najbrž šele pred kratkim postavljen.

Gospa Johnson je vsako občevanje z 
gospodom Blakom in Elizo popolnoma pre
kinila. Sicer se je H arry Blak, ko je prejel 
pismo stare dame, odposlano mu po Fredu, 
pismeno opravičil, toda gospa Johnson, mu 
je pismo, ne da bi ga bila odprla, vrnila.

Ali se čuti H arry srečnega? Tega niti 
sam ne ve. Globoko v srcu se mu vzbuja 
kes, ki mu pogosto povzroča hude bolesti 
Izabele ni nič več videl. Eden od služab
nikov v  Johnsonovi vili, ki ga je slučajno 
srečal na cesti, mu je na stavljeno vpraša
nje odgovoril, da mlada gospodična vidno 
hira.Ta novica je H arryja spravila skoro v  
obup.

Ko pa je bil potem aopet v  objemu 
Elize, ga je lepa zapeljivka takoj omamila, 
da je popolnoma pozabil na Izabelo. Le ka
dar je sam v svoli sobi, se mu znova T 
srcu vzbuja kes.

I .. . 1. I I  mm
'■igovornl urednik Anton Brandnar,

Tiska »Zvezna tiskarnac v  Ljubljani,
Izdala konzorcij »Nova Pravde«.

Štran \

ŽeIc7nlJke vozne karte za dijake. Mi
nistrstvo saobračaja >e sklenilo, r*a dobe 
oni dijaki, ki stanujejo izven krAjf:v, kjer 
se nahajajo učni zavedi, ki jih obiskujejo, 
brezplačne vozne listke za posečdujc šoL 
Pričakujemo prav kmalu natančnejših do
ločil, ker čez mesec dni že prične šob

Zboljšanje mlzcrnega stanja državnih 
uslužbencev!? — To "nalogo si je kot eno 
izmed prvih nadela nova vlada. Ce je 'e 
res?  Ker smo biii doslej še vedno varani, 
prevarani in ogoljufani in nsm o dobili n!ti 
tega kar nam je določil sakon, tudi obljubi 
sedanje vlade ne moremo pra'- verj:ti. Ve
liko bi se moralo popraviti: korekture no
vega zakona samega, korekture naredbe 
glede novih drag. doklad, zlasti pa Izpla
čilo diferenc na plačah od 10. oktobra 1923. 
To pa je najnujnejše- Mi prosimo in zahte
vamo, da se nam stari dolg takoj izplača. 
Druge zahteve pa bodo stavile uradniške 
organizacije. — Državni uslužbenec.

Generalni ravnatelj »Narodne tiskarne« 
je postal g. eksminister, dr. Albert Kra
mer, sedanji glavni urednik »Jutra«.

»Postne pridige«. — P rav  čedne oostne 
pridige prinaša »Narodni Dnevnik« zaduji 
čas na naslov naših dem okratov, ki sku
šajo še vedno slepiti javnost. Krasne pri
dige so to, vredne, da jih čita vsa poštena 
javnost. Vsakdo si bo potem (jkoj na ias- 
nem, d a  so naši dem okrati v resnici pr >ti- 
državni.

Industrijsko - obrtna razstava v Mari
boru. Udelež tev se Je zadnje dni zelo po
množila, še celo prejšnji nasprotniki so se 
odločili za razstavo, ko vidijo, da 
vstrajanje in dobra volja, katero je pokazal 
sedanji konzorcij, mora imeli dober uspeh. 
Predpriprave 90 se delale s tako pridnost
jo, da prav nič ne ovira pravočasno otvo
ritev te znamenite letošnje razstave, katera 
bo zanimala vsakog^T. kdor je prijatelj na
predka. R azstava je sicer v celoti en ob
jekt, ali vendar se le tako ukrenilo, da se 
bo nahajal ves lični prostor deloma na vrtu, 
deloma pa v  Prešernovi ulici in da bo ta 
prostor prav  okusno okrašen. Tu bo tudi 
svirala vsak večer godba, ki bo gotovo 
prav dobro kratkočasila obiskovalce. Tudi 
tazstava sama, kot taka, se bo bržkone do

Štefan Ferant
urar državnih železnic

CeljB, Dečkov trg St. 3
priporoča svojo urarsko 
in zlatarsko obrt. — Cene 

solidne.

i AVTO-VOZI!
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Kar  ne  veS v p r a š a l
Univerzitetni Inform ativni Biro

„ARGUS“
Knez M ihailovaul.35. Tel. 6-25.

BEOGRAD
(Pasaž Akademije Nauka.)

Tone Malgai
Pleskar za stavbe in pohi
štvo, lakiranje voznih koles 
v ognju. Sobni slikar. Spe- 
cijelni oddelek la  Jrkosli- 
karstvo na steklo, pločevino, 

zid, les ita. 
Delavnice: Kolodvorska ul. 6, 

Celovška cesta 121. 
Naročila se sprejemajo v 
K o l o d v o r s k i  u l i c i  štev. g.

m m m m

a
Očala, šCipalci
ure, zlatnino n a j b o l j e  

kupite pri

Fr. P* Zajec,
izprašan > ptik in urar
Uubllana. Stari trg I t  9. 
Stekla natančno po zdrav

niških predpisih.

Najcenejše nove in rab ljene

pisalne stroje
v špecijalni mehanični delavnici za popravo pisalnih, računskih, 

razmnoževalnih in kopirnih strojev.

Ludovlk B a r a g a ,  L ju b l j a n a
Selenburgova ulica 6|I.

Barvne trakove* karbon-papir-Indigo ter  v se  druge  
potrebščine, p isarn išk a  oprem a vedno v za lo g i.

P ile  v JM M il

m m m m  B m m  d. d., l ju b l ja n a
Dunajska cesta štev. 4

(v lastni stavbi).

Kapital in rezerve Din 18,300 000. 
toršute vse bančne posle 
raftome|e in naikulantneje.

n a n b o r  
Kotfo mesto 
t akek
Slovenisradec 
Slc«:nsi:a E.!s»inca

Brzcavi: Trgovska. Tel.: 139, 145. 458.

|  Popolnoma varno naloiite denar v |

L ju b ljan sk o  p o so ji ln ic o
■  r. z. z o. z. i

g novo preurejenih prostorih g Ljubljani, Mestni trg štev. 6.
Hranilna vlosa in vlose f l M B p * ’ O o|
na tekoči račun obrestuje ®  jO

ici jih izplačuje takoj brez odpovedi. Večje vloge z odpovednim rokom obrestuje
tudi višje po dogovoru.

I Vlagateljem so poštne položnice na razpolago, da nimajo s pošiljanjem denarja stroskov.I Posojila daje le proti popolni varnosti proti vknjiibl na hiše in posestva ter proti po- 
roštvu. Daje trgovske kiedite ter sprejema cesije In inkaso faktur.
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Franc Szantner
L j u b l j a n a ,  Š e l e n b u r s o v a  u l .  1
špecijaiist za ortopedična in anatom ična obu

vala in trgovec s čevlji, sp re jem a tudi vsa po

p r a v i la .

Brzo-brzo
na vlak v CELJE

v veletrgovino

R. Sfermechi
kjer kupite letos

e i n l L r  n  g% za moške in volneno za Zenske obleke, 
belo- pisano in rujavo platno, kakor 

tudi vso drugo manuiakturno robo po čudovito nizkih 
cenah v v e l e t r g o v i n i  R .  S t e r m e c k l ,  C e l j e .

Trgovci engros -  cene. —  Cenili zastonj l

Vse pisalne, risalne in 
šolske potrebščine do* 
bite najceneje v papirni 

trgovini

Miroslav Bii,ljiiai3
Sv. Petra cesta štev. Z9.
• Lastna knjigoveznica-
Velika zaloga šolskih 
zvezkov, map in blokov


